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HÀ NỘI – 2019


NỘI DUNG CHI TIẾT 
1. Lý do lựa chọn đề tài/hướng nghiên cứu và mục đích, ý nghĩa của việc thực hiện đề tài/hướng nghiên cứu
         (Thí sinh cần nêu rõ sự cần thiết và những lý do cơ bản từ bản thân đưa đến lựa chọn hướng đề tài  nghiên cứu luận án tiến sĩ này để làm gì? Cho ai?; trả lời câu hỏi nghiên cứu)
2. Tổng quan các công trình khoa học đã được công bố trong và ngoài nước trực tiếp liên quan đến đề tài/hướng nghiên cứu được lựa chọn 
         (Thí sinh mô tả rõ những công trình khoa học liên quan đến hướng đề tài luận án mà Thí sinh đã khảo cứu, đã đọc cho đến ngày dự tuyển đào tạo trình độ tiến sĩ trong đó nêu rõ tên tác giả, tác phẩm, năm và nơi xuất bản, phát hành đồng thời xác định những vấn đề thuộc đề tài chưa được nghiên cứu làm rõ)
3. Mục tiêu nghiên cứu 
 (Thí sinh nêu rõ, ngắn gọn các mục tiêu chính của đề tài luận án cần đạt tới)
4.  Đối tượng nghiên cứu
(Thí sinh trình bày rõ đối tượng nghiên cứu của luận án theo tên gọi của đề tài)
5.  Phạm vi nghiên cứu
(Thí sinh trình bày rõ các phạm vi nghiên cứu về: Nội dung trọng tâm sẽ nghiên cứu giải quyết trong luận án, không gian (địa bàn nghiên cứu) và phạm vi về thời gian đề cập vấn đề nghiên cứu)
6. Cách tiếp cận và phương pháp nghiên cứu
(Thí sinh mô tả rõ các cách tiếp cận phù hợp với đối tượng nghiên cứu để đạt được mục tiêu của đề tài; mô tả các phương pháp sẽ sử dụng theo cách tiếp cận đã lựa chọn nghiên cứu đê tài luận án nhằm đạt tới mục tiêu đề ra) 
7.  Những nội dung chính của hướng nghiên cứu
(Thí sinh trình bày thật rõ và cụ thể những nội dung nghiên cứu chính của đề tài luận án nhằm đáp ứng các mục tiêu đã đề ra ở mục 3 trên đây có thể cụ thể hóa thành các Chương và mục từng Chương của luận án theo nội dung cần nghiên cứu)
8. Kế hoạch về thời gian và nguồn lực để nghiên cứu và hoàn thành luận án theo mục tiêu đề ra
(Thí sinh trình bày rõ kế hoạch cá nhân về thời gian, nguồn lực để học tập, nghiên cứu luận án trình độ tiến sĩ)
9. Lý do lựa chọn Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương làm NCS, thực hiện đề tài luận án tiến sĩ 
(Thí sinh trình bày rõ những lý do cá nhân và lý do khác đưa tới lựa chọn Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương để thực hiện đào tạo trình độ tiến sĩ) 
10. Kinh nghiệm về nghiên cứu, về thực tế, hoạt động xã hội và ngoại khóa khác
(Thí sinh trình bày cụ thể về quá trình nghiên cứu của bản thân, những thành tích đã đat được trong nghiên cứu theo hướng của đề tài luận án và những vấn đề liên quan; Những thành tích trong hoạt động khoa học và hoạt động thực tiễn khác)
11. Dự kiến việc làm và các nghiên cứu tiếp theo sau khi hoàn thành đào tạo trình độ tiến sĩ
(Thí sinh trình bày dự kiến của bản thân về hướng công tác, nghiên cứu sau khi hoàn thành đào tạo trình độ tiến sĩ; đồng thời xác định giới hạn dự định nghiên cứu và các hướng nghiên cứu tiếp sau luận án)
12. Đề xuất người hướng dẫn khoa học (nếu có)
	
	
	Thí sinh dự tuyển
(Ký và ghi rõ họ tên)
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