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1. Vũ Thành Tự Anh
Nhìn lại kinh tế năm 2017
Nguồn trích: Tạp chí Thông tin & Phát triển, Số 1+2/2018, Tr. 30-31
Tóm tắt: Bài viết cho thấy năm 2017 khép lại với những con số thống kê chính thức rất ấn tượng: so với 2016 tổng sản phẩm trong nước (GDP) ước tăng 6,81%, vượt mục tiêu 6,7% và cao nhất kể từ năm 2010 trở lại đây; vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài thực hiện ước đạt 17,5 tỷ USD, tăng 10,8%, gấp hơn hai lần so với mặt bằng chung toàn cầu; kim ngạch xuất khẩu hàng hóa khoảng 213,8 tỷ USD, tăng tới 21,1% là mức cực kỳ ấn tượng so vói tốc độ tăng trưởng xấp xỉ 4% của thương mại toàn cầu. Vậy nguồn gốc của những kết quả này bắt nguồn từ đâu, bài viết xem xét khu vực tư nhân, tăng trưởng nhờ cản thiện công nghiệp chế tạo – chế biến và cho thấy nền kinh tế ngày càng phụ thuộc vào FDI.

2. Nguyễn Sinh Cúc
Tổng quan kinh tế - xã hội Việt Nam năm 2017.
Nguồn trích: Tạp chí Cộng sản, Số 904, Tháng 2/2018, Tr. 68-73
Tóm tắt: Bài viết điểm lại những thành tựu nổi bật về kinh tế - xã hội của nước ta trong năm 2017. Kinh tế năm 2017 đã viết lên kỳ tích cho một năm đột phá ấn tượng, tạo niềm tin mãnh liệt để bước sang năm 2018 với triển vọng sẽ đạt và vượt mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã đề ra; đồng thời xem xét những bất cập và hạn chế về kinh tế - xã hội vẫn còn tồn tại. 

3. Ngô Thắng Lợi, Vũ Thành Hưởng
Đằng sau những kỷ lục về thành quả tăng trưởng kinh tế năm 2017 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 12, Tháng 12/2018, Tr. 22-27
Tóm tắt: Bài viết cho thấy năm 2017 kết thúc khá ấn tượng với những thành quả đạt được. Tuy nhiên đằng sau những con số kỷ lục đạt được là những khoảng tối vẫn đang tồn tại và cản trở tăng trưởng kinh tế của Việt Nam. Bài viết cũng đề cập tới giải pháp cho năm 2018 và những năm tiếp theo.

4. Nguyễn Cúc
Phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 và triển vọng năm 2018
Nguồn trích: Tạp chí Quản lý nhà nước, Số 264, Tháng 1/2018, Tr. 37-42
Tóm tắt: Bài viết cho thấy năm 2017, kinh tế thế giới chuyển biến tích cực với đà tăng trưởng khả quan từ kinh tế các nước phát triển. Hoạt động thương mại và đầu tư toàn cầu phục hồi trở lại là những yếu tố tác động tích cực đến sản xuất trong nước của Việt Nam. Chúng ta đã đạt được những kết quả toàn diện trong phát triển kinh tế - xã hội. Đặc biệt, niềm tin của các nhà đầu tư nước ngoài vào triển vọng phát triển của Việt Nam tiếp tục được củng cố, nhất là sau Hội nghị thượng đỉnh APEC 2017 do Việt Nam đăng cai tổ chức thành công tốt đẹp. Bài viết cũng đề cập đến triển vọng kinh tế năm 2018 và các giải pháp chủ yếu.

5. Bùi Văn Huyền
Nhìn lại kinh tế Việt Nam năm 2017 và một số đề xuất chính sách năm 2018
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và quản lý, Số 24, Tháng 12/2017, Tr.16-24
Tóm tắt: Bài viết điểm lại những thành tựu và hạn chế trong phát triển kinh tế Việt Nam năm 2017. Trên cơ sở đánh giá thực trạng phát triển kinh tế Việt Nam năm 2017, tác giả đề xuất một số chính sách nhằm thúc đẩy tăng trưởng, phát triển kinh tế Việt Nam năm 2018.

6. Trần Thọ Đạt, Tô Trung Thành
Kinh tế Việt Nam năm 2017 và triển vọng năm 2018
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Phát triển, Số 246, Tháng 12/2017, Tr. 2-15
Tóm tắt: Năm 2017, trong bối cảnh ngành công nghiệp khai khoáng suy giảm mạnh và nhập siêu tiếp tục gia tăng, Việt Nam đã có những lỗ nực to lớn để có thể đạt kế hoạch tăng trưởng dự kiến 6,7%. Động lực tăng trưởng chủ yếu về phái sản xuất là từ vai trò khu vực FDI và xu hướng gia tăng vượt trội của ngành dịch vụ, từ phía cầu là từ nhu cầu chi tiêu nội địa được cải thiện. Các biến số vĩ mô khác như lạm phát thấp và tỷ giá ổn định được ghi nhận. Tuy vậy, nền kinh tế tiếp tục đối diện với những vấn đề đã tồn tại nhiều năm trước nhưng chưa được giải quyết, như mô hình tăng trưởng theo chiều rộng, chất lượng tăng trưởng thấp, dư địa chính sách bị thu hẹp, rủi ro tài chính và nợ công vẫn chưa giảm bớt... Trong năm 2018 và những năm sắp tới, Chính phủ cần chuyển hướng mạnh sang chính sách trọng cung, tăng năng lực sản xuất và gia tăng sản lượng tiềm năng của nền kinh tế.

7. Hà Nguyễn
Dự kiến những kịch bản tăng trưởng kinh tế năm 2018
Nguồn trích: Tạp chí Thông tin & Phát triển, Số 1+2/2018, Tr. 14-15
Tóm tắt: Bài viết đề cập tới các kịch bản tăng trưởng kinh tế của năm 2018 do Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo Chính phủ và trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội trong năm 2018 được xác định nhất quán là “bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, tạo nền tảng ổn định để phát triển kinh tế”.

8. Bùi Tất Thắng
Các giải pháp tái cơ cấu nền kinh tế Việt Nam theo hướng phát triển bền vững
Nguồn trích: Tạp chí Quản lý nhà nước, Số 264, Tháng 1/2018, Tr. 22-27
Tóm tắt: Đại hội XI của Đảng năm 2011 đề ra nhiệm vụ tái cơ cấu nền kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng, coi đó là một trong những nhiệm vụ trọng tâm và được Đại hội XII, năm 2016 khẳng định tiếp tục đẩy mạnh triển khai cho thời kỳ 2016-2020 với mục tiêu tạo lập được mô hình tăng trưởng kinh tế hiệu quả, bền vững hơn. Bài viết thảo luận thêm về chủ đề này thông qua việc tập trung phân tích những cơ hội và thách thức nhìn từ xu hướng dài hạn và một số giải pháp chủ yếu để bảo đảm việc thực hiện tái cơ cấu, góp phần đổi mới mô hình tăng trưởng theo hướng phát triển bên vững ở Việt Nam.

9. Bùi Văn Huyền
Bàn về cải cách thể chế kinh tế ở Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 12, Tháng 12/2015, Tr. 15-18
Tóm tắt: Bài viết cho thấy trải qua hơn 30 năm thực hiện công cuộc Đổi mới, bên cạnh những thành tựu to lớn, cũng cần thẳng thắn nhìn nhận Việt Nam đang đối mặt với nguy cơ tụt hậu xa hơn về kinh tế so với các nước trong khu vực và trên thế giới. Trong bối cảnh dưa đại tăng trưởng dựa vào các yếu tố đầu vào ngày càng hạn chế, cải cách thế chế được xác định là một động lực thúc đẩy và duy trì tốc độ tăng trưởng khá của nền kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô. Tuy nhiên để động lực này phát huy tác dụng, bài viết nêu lên một số nội dung cần bàn.

10. Nguyễn Đình Cung
Vấn đề tăng năng suất trong tăng trưởng và phát triển kinh tế Việt Nam: Xu thế và thách thức
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 12, Tháng 12/2018, Tr. 32-37
Tóm tắt: Báo cáo Việt Nam 2035 cho rằng nếu Việt Nam vẫn giữ tốc độ như hiện nay sẽ khó thu hẹp khoảng cách với các nước. Năng suất lao động (NSLĐ) của Việt Nam hiện nay khá thấp, thấp hơn 6 lần so với Malaysia và thấp hơn 15 lần so với Singapore. Từ 2018 nếu muốn duy trì tốc độ tăng trưởng gần 7% như kế hoạch, thì gia tăng NSLĐ phải trên 6%. Trong khi đó, giai đoạn 2011-2016 chỉ là 4,6%, như vậy khoảng cách tới mục tiêu là hơn 1%. Đây là thách thức không nhỏ đối với Việt Nam. Bài viết xem xét vấn đề tăng năng suất trong tăng trưởng kinh tế và các động lực để tăng năng suất.

11. Hồ Sỹ Quý và cộng tác viên
Cải cách thể chế ở Việt Nam: Thực trạng, những vấn đề đặt ra và xu hướng phát triển
Nguồn trích: Tạp chí Thông tin Khoa học xã hội, Số 417, 418, Tháng 9, 10/2017, Tr. 3-10; 3-11
Tóm tắt: Bài viết cho thấy cải cách thể chế chính là thách thức nhất đối với Việt Nam hiện nay. Bên cạnh những thành tựu to lớn mà đất nước đã đạt được sau hơn 30 năm đổi mới, đặc biệt những kết quả tích cực của việc giải quyết những vấn đề kinh tế - xã hội vài năm gần đây, nhìn từ phương diện cải cách thể chế, bài viết chỉ ra 7 vấn đề quy định thực trạng đất nước hiện nay đồng thời quy định chiều hướng và tốc độ của sự phát triển, đó là: Nợ công, Sự lệ thuộc của nền kinh tế, Sự chuyển đổi mô hình phát triển, Tham nhũng, Môi trường, tài nguyên, Các vấn đề xã hội và Vấn đề biển Đông. Bên cạnh đó, bài viết cũng chỉ ra xu hướng phát triển của đất nước trong thời gian tới. 

12. Hồ Sỹ Ngọc
Đánh giá chất lượng tăng trưởng dưới góc độ sử dụng hiệu quả các nguồn lực vật chất
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu kinh tế, Số 476, Tháng 1/2018, Tr. 17-26
Tóm tắt: Việt Nam trong hơn 30 năm đổi mới luôn đạt mức tăng trưởng cao, liên tục đứng thứ hai trên thế giới, chỉ sau Trung Quốc; tuy vậy, chất lượng tăng trưởng ở Việt Nam còn là vấn đề lớn. Bài viết đánh giá chất lượng tăng trưởng của Việt Nam dựa trên cách sử dụng nguồn lực quốc gia.
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