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I. SÁCH VÀ TÀI LIỆU THAM KHẢO


1. Nguyễn Thị Thúy

Một số vấn đề lý luận – thực tiễn về vai trò của nhà nước trong phát triển kinh tế tri thức ở Việt Nam​.- H.: Chính trị Quốc gia, 2017.- 232tr

Vv 6559 – 338.9597


Tóm tắt: Cuốn sách trình bày một số vấn đề lý luận về kinh tế tri thức, vai trò của Nhà nước trong phát triển kinh tế tri thức, kinh nghiệm quốc tế về sử dụng vai trò của Nhà nước trong phát triển kinh tế tri thức và bài học tham khảo cho Việt Nam. Phân tích thực trạng và đánh giá tổng quát vai trò của Nhà nước đối với sự hình thành và phát triển kinh tế tri thức ở Việt Nam. Nêu quan điểm, định hướng và các giải pháp chủ yếu nhằm tăng cường vai trò của Nhà nước trong phát triển kinh tế tri thức ở Việt Nam giai đoạn 2016 – 2020, tầm nhìn đến giai đoạn 2030 – 2035.

2. Bùi Đức Hiển

Pháp luật về kiểm soát ô nhiễm môi trường không khí ở Việt Nam hiện nay.- H.: Chính trị Quốc gia, 2017.- 228tr

Vv 6556 – 344.597


Tóm tắt: Cuốn sách trình bày những vấn đề lý luận chung và pháp luật về kiểm soát ô nhiễm môi trường không khí. Phân tích thực trạng pháp luật về kiểm soát ô nhiễm môi trường không khí ở Việt Nam hiện nay và đề xuất giải pháp hoàn thiện pháp luật về kiểm soát ô nhiễm môi trường không khí ở Việt Nam.

3. Rickards, James

Sự lụi tàn của đồng tiền: Sự sụp đổ tiếp theo của hệ thống tiền tệ quốc tế/  Lại Hồng Vân dịch.- H.: Tài chính, 2017.- 492tr

Vv 6554 – 332.45

Tóm tắt: Cuốn sách bàn về sự thoái trào của đồng đô la, hay nói rộng hơn là bàn về nguy cơ sụp đổ của hệ thống tiền tệ quốc tế. 

4. Bùi Tất Thắng, Nguyễn Văn Thành

Phát triển giáo dục, đào tạo và nguồn nhân lực – Yếu tố nền tảng cho phát triển bền vững Tây Nguyên.- H.: Khoa học xã hội, 2017.- 370tr.

Vv 6555 – 338.9

Tóm tắt: Cuốn sách đề cập đến một số vấn đề lý luận về phát triển bền vững và mối quan hệ giữa giáo dục, đào tạo và nguồn nhân lực với phát triển bềm vững. Phân tích thực trạng phát triển giáo dục, đào tạo và phát triển nguồn nhân lực ở Tây Nguyên. Chính sách, phương hướng và giải pháp phát triển giáo dục, đào tạo và nguồn nhân lực cho phát triển bền vững Tây Nguyên.

5. John Vũ

Giáo dục trong thời đại tri thức/ Ngô Việt Trung dịch.- H.: Lao động, 2016.- 311tr

Vv 6557 – 370


Tóm tắt: Cuốn sách đề cập đến các nội dung: Vai trò của giáo dục, giáo dục là nền tảng của xã hội tri thức; Vấn đề giáo dục ở một số nước trên thế giới; các cải tiến trong giáo dục và giáo dục trong tương lai.

6. Luật ngân sách nàh nước năm 2015 và nghị định hướng dẫn thi hành.-H.: Chính trị quốc gia, 2017.- 152tr

Vv 6558 – 343.597 


7. Kết quả điều tra cơ sở sản xuất kinh doanh cá thể phi nông nghiệp 2016.- H.: Thống kê, 2017.- 132tr

TC 1444 – 310


Tóm tắt: Cuốn sách tổng quan về các cơ sở sản xuất kinh doanh cá thể phi nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản qua kết quả điều tra năm 2016, các bảng số liệu và phụ lục các văn bản liên quan đến khu vực kinh tế cá thể.

8. Stiglitz, Joseph E; Greenwald, Bruce C

Xây dựng xã hội học tập: Cách tiếp cận mới cho tăng trưởng, phát triển và tiến bộ xã hội/ Đỗ Đức Thọ, Nguyễn Thị Lan Anh, Dương Bá Đoan,.. dịch và hiệu đính.- H.: Chính trị Quốc gia, 2017.- 643tr

Vv 6553 – 306.43

Tóm tắt: Cuốn sách đề cập đến tầm quan trọng của việc học tập, các doanh nghiệp học tập và phát minh, cấu trúc thị trường tác động đến khả năng học tập và sáng tạo của doanh nghiệp. Các giải pháp cho một xã hội học tập, chính sách xây dựng thành công một xã hội học tập ở nhiều lĩnh vực từ chính sách phát triển ngành, tài chính, chính sách vĩ mô, quyền sở hữu trí tuệ và chuyển đổi xã hội.

9. Những Hợp tác xã kiểu mới điển hình giai đoạn 2014 – 2016.- H.: Chính trị Quốc gia, 2017.- 403tr

Vv 6552 – 334.09597


Tóm tắt: Cuốn sách bao gồm những bài viết về chủ đề : Hợp tác xã kiểu mới – chủ trương, chính sách và xu hướng phát triển; giới thiệu những hợp tác xã kiểu mới điển hình giai đoạn 2014 – 2016.


10. Nguyễn Vũ Tùng (Chủ biên)


Con đường tơ lụa trên biển cho thế kỷ XXI của Trung Quốc và đối sách của Việt Nam.- H.: Chính trị quốc gia, 2017.- 255tr

Vv 6560 – 327


Tóm tắt: Cuốn sách đề cập đến nội dung, mục tiêu, ý đồ chiến lược của sáng kiến con đường tơ lụa trên biển thế kỷ XXI của Trung Quốc. Về triển khai con đường tơ lụa trên biển và phản ứng của các nước. Đưa ra các đánh giá và đề xuất một số đối sách của Việt Nam.

II. TÀI LIỆU HỘI THẢO

1. Chính sách cạnh tranh Quốc gia.- H.- 2017

Tóm tắt:  Tài liệu bao gồm các nội dung: Pháp luật cạnh tranh và các hành vi phản cạnh tranh tại Việt Nam; Bộ máy thực thi pháp luật cạnh tranh hiệu quả; cái giá của quản lý nhà nước và yêu cầu cải cách hệ thống điều kiện kinh doanh hiện nay; Tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước – thúc đẩy cạnh tranh;…
2. Triển vọng và điều kiện sử dụng chứng cứ kinh tế trong xử lý các vụ việc cạnh tranh
Tóm tắt: Tài liệu đề cập đến nội dung: Chính sách cạnh tranh và pháp luật cạnh tranh tại Việt Nam, nhấn mạnh đến việc cần hoàn thiện chính sách cạnh tranh, pháp luật cạnh tranh và tạo điều kiện cho việc thực thi hiệu quả, trong đó bao gồm các biện pháp như nâng cao nhận thức của cộng đồng doanh nghiệp, người tiêu dùng cũng như cơ quan quản lý Nhà nước về cạnh tranh, hoàn thiện chính sách cạnh tranh đặc biệt là Luật Cạnh tranh, sử dụng bằng chứng kinh tế để hỗ trợ chính sách cạnh tranh và trong xử lý các vụ việc cạnh tranh v.v. đồng thời cập nhật những nội dung điều chỉnh mới trong Dự thảo Luật Cạnh tranh; Pháp luật về hành vi lạm dụng vị trí thống lĩnh thị trường, độc quyền nhằm hạn chế cạnh tranh tại Việt Nam;…
3. Giải pháp chính sách tháo bỏ nút thắt và tạo động lực mới thúc đẩy đổi mới thúc đẩy đổi mới mô hình tăng trưởng
Tóm tắt: Tài liệu  đề cập đến hai nội dung chính, Một là:Tháo bỏ nút thắt tăng trưởng”, tập trung trình bày về các vấn đề: Chính sách tỷ giá linh hoạt nhằm nâng cao sức cạnh tranh của hàng hóa Việt Nam, Giải pháp giảm chi phí logistic và Giải pháp thúc đẩy cổ phần hóa, thoái vốn và nâng cao hiệu quả sử dụng vốn và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp. Hai là: Tạo động lực tăng trưởng mới”, tập trung vào các vấn đề:  Đặc khu kinh tế - Thể chế vượt trội tạo động lực tăng trưởng, Giải pháp nâng cao hiệu quả chi ngân sách nhà nước, Giải pháp chính sách để du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn.

4. Cổ đông chiến lược trong cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước

Tóm tắt: Tài liệu đề cập đến nội dung: Cổ đông chiến lược trong cổ phần hóa doanh nghiệp Nhà nước và Thu hút đầu tư chiến lược vào cổ phần hóa doanh nghiệp Nhà nước.
III. BÀI TRÍCH TẠP CHÍ

1. Đỗ Tá Khánh 
Mô hình khu công nghiệp ở Italy
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Chính trị Thế giới, Số 5 (523), Tháng 5/2017, Tr. 3-11
Tóm tắt: Italy nổi tiếng với loại hình doanh nghiệp nhỏ và vừa hoạt động trong các khu công nghiệp tập trung chủ yếu ở miền Bắc của nước này. Các khu công nghiệp này được đánh giá là mô hình thành công và là đối tượng cho các nước châu Âu khác học hỏi. Bài viết tập trung phân tích một số vấn đề lý luận, đặc điểm, những thách thức của các khu công nghiệp ở Italy trong thời kỳ toàn cầu hoá hiện nay và rút ra một số bài học cho Việt Nam trong phát triển khu công nghiệp.
2. Nguyễn Cẩm Nhung và Nguyễn Thị Thanh Mai

Thực trạng phát triển thương mại biên giới của Trung Quốc và bài học kinh nghiệm cho Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Chính trị Thế giới, Số 5 (523), Tháng 5/2017, Tr. 23-31
Tóm tắt: Theo phân chia địa lý, thương mại biên giới Trung Quốc có thể được chia thành 3 khu vực chính gồm khu thương mại biên giới phía Đông Bắc, phía Tây Bắc và phía Tây Nam. Ba khu thương mại biên giới này có đặc trưng riêng bởi có sự khác biệt về các hình thức và cấu trúc hàng hoá xuất nhập khẩu. Bài viết phân tích thực trạng phát triển thương mại biên giới của 3 khu vực này về thuế, từ đó rút ra bài học kinh nghiệm cho Việt Nam.
3. Trần Khánh 
ASEAN – Những chặng đường nửa thế kỷ (1967-2017)

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Đông Nam Á, Số 8 (209), Tháng 8/2017, Tr. 3-13

Tóm tắt: Bài viết nhìn lại quá trình hình thành và phát triển của ASEAN trong nửa thế kỷ (1967-2017), qua 4 giai đoạn 1967-1976, 1976-1986, 1986-1995 và 1995 đến nay; đặc biệt nhấn mạnh những bước thăng trầm trong quan hệ Việt Nam – ASEAN và triển vọng của nó.

4. Nguyễn Văn Hà 

Thực hiện Kế hoạch Tổng thể Cộng đồng kinh tế ASEAN 2016-2025: Kết quả và triển vọng

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Đông Nam Á, Số 8 (209), Tháng 8/2017, Tr. 24-32

Tóm tắt: Cùng với việc tuyên bố thành lập Cộng đồng kinh tế (AEC), tại Hội nghị thượng đỉnh ASEAN lần thứ 27 ở Kuala Lumpur (Tháng 11/2015), các nhà lãnh đạo ASEAN đã đưa ra Kế hoạch Tổng thể AEC 2025 nhằm hiện thực hoá mục tiêu, nội dung của AEC cho thời kỳ 2016-2025. Bài viết trình bày khái quát một số nội dung chủ yếu của Kế hoạch tổng thể này, đồng thời tìm hiểu những hoạt động mà ASEAN đã triển khai kể từ khi thành lập AEC và đưa ra những đánh giá về triển vọng. 

5. Phan Thị Thoa

Quá trình hội nhập tài chính tiền tệ của ASEAN: Thành tựu và hạn chế

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Đông Nam Á, Số 8 (209), Tháng 8/2017, Tr. 61-69

Tóm tắt: Bài viết đi sâu vào nghiên cứu quá trình hội nhập tài chính tiền tệ của ASEAN và đánh giá những thành tựu, hạn chế của quá trình này. 
6. Nguyễn Huy Hoàng 

50 năm ASEAN: Sự tham gia, vai trò và đóng góp của Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Đông Nam Á, Số 8 (209), Tháng 8/2017, Tr. 70-78

Tóm tắt: Trước khi gia nhập ASEAN vào năm 1995, quan hệ Việt Nam và ASEAN chưa thật sự tốt đẹp và còn nhiều nghi kị, ngờ vực. Tuy nhiên, khi trở thành thành viên, Việt Nam đã thể hiện là một nhân tố tích cực có nhiều đóng góp cho sự phát triển của ASEAN. Bài viết tập trung phân tích và đánh giá những đóng góp và vai trò của Việt Nam đối với ASEAN kể từ khi trở thành thành viên chính thức của tổ chức này.
7. Phạm Thị Thanh Bình – Vũ Thị Phương Dung
Nhân tố thúc đẩy Trung Quốc mở rộng FTA

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Trung Quốc, Số 7 (191), Tháng 7/2017, Tr. 3-12

Tóm tắt: Bài viết tìm hiểu thực trạng các Hiệp định thương mại tự do (FTA) của Trung Quốc, đặc biệt từ sau khi Trung Quốc gia nhập WTO (2001). Và phân tích sâu hơn FTA Trung Quốc và ASEAN bởi đây là khu mậu dịch lớn nhất thế giới về dân số. 

8. PGS. TS. Đào Minh Đức, ThS. Nguyễn Hữu Mạnh
Cơ sở cho giải pháp toàn diện và triệt để vấn đề tái cơ cấu và xử lý nợ xấu, hướng tới phát triển bền vững hệ thống tổ chức tín dụng Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 15, Tháng 8/2017, Tr. 12-13

Tóm tắt: Tái cơ cấu hệ thống ngân hàng giai đoạn 2011-2015 đã đạt được những kết quả bước đầu, tránh được nguy cơ đổ vỡ của hệ thống ngân hàng thương mại, nợ xấu được nhận dạng và kiểm soát,… Tuy nhiên giai đoạn tiếp theo của quá trình tái cơ cấu và xử lý nợ xấu vẫn còn nhiều khó khăn, bất cập. 

9. PGS. TS Tô Ngọc Kim, Bùi Khắc Hoài Phương

Các sản phẩm ngân hàng bền vững nhằm cung cấo giải pháp tài chính xanh cho nền kinh tế

Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 15, Tháng 8/2017, Tr. 15-21

Tóm tắt: Phát triển ngân hàng bền vững nhằm nâng cao lợi thế cạnh tranh và tạo giá trị thương hiệu cho chính ngân hàng, ngoài ra ngân hàng bền vững góp phần thúc đẩy phát triển nền kinh tế bền vững. Bài viết điểm qua quan điểm về ngân hàng bền vững, kinh nghiệm phát triển các sản phẩm ngân hàng bền vững của một số quốc gia. 
10. Nguyễn Ngọc Thía, Đặng Vũ Tùng
Đề xuất phương pháp luận xây dựng bộ chỉ số đánh giá tăng trưởng xanh cho doanh nghiệp sản xuất công nghiệp ở Việt Nam 

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 24 (664), Tháng 8/2017, Tr. 35-39

Tóm tắt: Thông qua phương pháp phân tích quá trình (PAM), phương pháp phân tích dòng nguyên vật liệu (MFA), phương pháp phân tích cấu trúc thứ bậc (AHP), phép phân tích thành phần chính (PCA), nghiên cứu đề xuất 5 bước để xây dựng quy trình xây dựng bộ chỉ số đánh giá tăng trưởng xanh cho các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp tại Việt Nam.
11. Lê Quang Anh

Phát triển bền vững trong nông nghiệp – nhìn từ thực tế sử dụng đất trồng và lao động giai đoạn 2005-2016

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 24 (664), Tháng 8/2017, Tr. 72-75

Tóm tắt: Nghiên cứu xem xét mối liên hệ giữa việc sử dụng đất trồng và lao động với sản lượng trong khu vực nông nghiệp giai đoạn 2005-2016. Qua đó chỉ ra sự cần thiết của việc có những mo hình phát triển nông nghiệp mới, hiện đại trong thời gian tới. 
12. Hoàng Quốc Cường 
Một số vấn đề về nợ công hiện nay 

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 501, Tháng 9/2017, Tr. 4-6

Tóm tắt: Tại Việt Nam, nợ công có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển đất nước. Bài viết phân tích thực trạng nợ công và nguyên nhân nợ công Việt Nam gia tăng trong thời gian qua. Từ đó đưa ra một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng và quản lý nợ công ở Việt Nam.
13. Nguyễn Thành Luân

Một số vấn đề về thực thi chính sách tiền tệ ở Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 501, Tháng 9/2017, Tr. 7-9

Tóm tắt: Thông qua việc phân tích các chiến lược chính sách tiền tệ nhằm đạt mục tiêu kiểm soát lạm phát ở Việt Nam giai đoạn 2008-2015, bài viết đề xuất một số giải pháp áp dụng chính sách mục tiêu lạm phát ở Việt Nam cho giai đoạn tới. 
14. Phan Quan Việt, Lê Thị Phượng Hoàng Yến

Hiệp định thương mại tự do Việt Nam – Liên minh châu Âu (EVFTA): Cơ hội và thách thức doanh nghiệp Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 501, Tháng 9/2017, Tr. 25-27

Tóm tắt: Bài viết tổng quan quá trình tham gia Hiệp định EVFTA và các nội dung chính của EVFTA. Đồng thời phân tích cơ hội và thách thức đối với doanh nghiệp Việt Nam khi tham gia Hiệp định EVFTA.
15. Vũ Việt Phương

Các lý thuyết và mô hình tăng trưởng kinh tế

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 501, Tháng 9/2017, Tr. 64-66

Tóm tắt: Trên thế giới các lý thuyết và mô hình tăng trưởng liên tục ra đời và phát triển. Các lý thuyết và mô hình tăng trưởng này đã trở thành cơ sở cho các nhà hoạch định chính sách của các nước đề ra các chính sách phù hợp với điều kiện cụ thẻ của nước mình. Bài viết tập trung phân tích 5 loại chính: (1) Lý thuyết tăng trưởng cổ điển, (2) Lý thuyết tăng trưởng kinh tế của Karl Marx, (3) Lý thuyết tăng trưởng của j.Keynes và mô hình Harrod – Domar, (4) Lý thuyết tăng trưởng Tân cổ điển và mô hình tăng trưởng của Robert Solow và (5) Lý thuyết tăng trưởng nội sinh và mô hình Lucar.
16. Hồ Thị Hương Mai

Một số đánh giá về tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước trong thời gian qua

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 501, Tháng 9/2017, Tr. 67-68

Tóm tắt: Thông qua việc phân tích tình hình tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước trong thời gian qua, bài viết đưa ra một số khuyến nghị giải pháp nhằm đẩy mạnh tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước. 
17. Tạ Thị Đoàn 
Khủng hoảng nợ công châu Âu và bài học kinh nghiệm cho Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 500, Tháng 8/2017, Tr. 70-72

Tóm tắt: Cuộc khủng hoảng nợ công của châu Âu là bài học chung cho tất cả các nước trên thế giới, trong đó có Việt Nam, về cách thức quản lý tài chính công sao cho hiệu quả nhất, tránh tình trạng quản lý yếu kém cùng với những khoản chi tiêu của chính phủ quá lớn, vượt khả năng kiểm soát. Thông qua việc phân tích nguyên nhân dẫn đến khủng hoảng nợ công châu Âu, bài viết rút ra một số bài học kinh nghiệm cho Việt Nam.
18. Vũ Thị Phương 

Thực trạng và giải pháp phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ Việt Nam giai đoạn hiện nay.

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương, Số 500, Tháng 8/2017, Tr. 118-120

Tóm tắt: Doanh nghiệp vừa và nhỏ có vai trò đặc biệt quan trọng trong nền kinh tế quốc dân của Việt Nam. Bài viết phân tích và đánh giá tình hình phát triển của DNNVV nước ta trong giai đoạn vừa qua, đồng thời đề xuất phương hướng tiếp tục nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh của DNNVV.
19. Trần Tuấn Anh

Việt Nam tiếp tục phát huy vai trò tích cực và đóng góp quan trọng vì một nền kinh tế ASEAN hội nhập, gắn kết, tăng trưởng cao và phát triển bền vững

Nguồn trích: Tạp chí Cộng sản, Số 899, Tháng 9/2017, Tr. 21-25

Tóm tắt: Trong bức tranh phát triển chung của ASEAN nửa thế kỷ qua, hợp tác kinh tế ASEAN là những mảng màu rực rỡ và sống động nhất, với những kết quả cụ thể và thiết thực. Từ một tổ chức đặt ưu tiên cho mục tiêu chính trị, đến nay ASEAN trở thanh một liên kết kinh tế mạnh mẽ với mức độ tự do hoá cao trong lĩnh vực thương mại hàng hoá, thương mại – dịch vụ và đầu tư. Với đà tăng trưởng hiện nay, đến năm 2050, ASEAN được dự báo sẽ trở thành nền kinh tế lớn thứ 4 toàn cầu. 
20. Dương Thị Thanh Xuân
Cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước và những tác động đến người lao động

Nguồn trích: Tạp chí Cộng sản, Số 899, Tháng 9/2017, Tr. 54-59
Tóm tắt: Cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước là bước đi tất yếu nhằm từng bước hoàn thiện nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta. Bài viết tổng quan tình hình cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước trong thời gian qua, đồng thời phân tích những tác động tích cực và tiêu cực của việc cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước. 
21.   ThS. Pùng Thu Hiền Vân, ThS. Lê Thị Ngọc Tú 
An ninh tài chính, tiền tệ tại Việt Nam trong bối cảnh cuộc Cách mạng Công nghệ 4.0
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 664, Tháng 9/2017, Tr. 15-18
Tóm tắt: Cuộc Cách mạng công nghệ 4.0 được kỳ vọng tạo ra bước chuyển biến mạnh mẽ đối với sự phát triển kinh tế - xã hội toàn cầu. Bài viết tổng quan tình hình phát triển của công nghệ tài chính trong bối cảnh Cách mạng công nghệ 4.0 và phân tích một số thách thức đối với hệ thống tài chính thế giới. Từ đó đưa ra một số giải pháp để chuẩn bị cho sự bùng nổ của công nghệ tài chính.
 

22. ThS. Lê Thị Mai Liên
Chính sách tài khóa ứng phó với biến đổi khí hậu ở Việt Nam và vấn đề đặt ra
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 664, Tháng 9/2017, Tr. 56-59
Tóm tắt: Biến đổi khí hậu là mối đe dọa chủ yếu tới phát triển bền vững ở mọi quốc gia, trong đó có Việt Nam. Chính sách tài khóa được cho là một trong những công cụ quan trọng nhằm góp phần huy động, sử dụng các nguồn lực cho ứng phó với biến đổi khí hậu. Bài viết phân tích, đánh giá chính sách tài khóa ứng phó với biến đổi khí hậu ở Việt Nam trong thời gian qua và đề xuất giải pháp.
 

23. TS. Phạm Thái Hà
Kinh nghiệm giám sát tài chính doanh nghiệp nhà nước tại một số nước
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 664, Tháng 9/2017, Tr. 63-65
Tóm tắt: Để nâng cao hiệu quả hoạt động, phát huy nguồn vốn nhà nước tại các doanh nghiệp, bên cạnh các yếu tố cơ chế chính sách, quản trị doanh nghiệp, nguồn nhân lực… vai trò của công tác giám sát tài chính là rất quan trọng. Thông qua việc phân tích thực tiễn giám sát tài chính doanh nghiệp nhà nước tại các nước Trung Quốc và Hàn Quốc, bài viết đưa ra một số bài học kinh nghiệm cho Việt Nam.
 

24. TS. Tạ Thị Đoàn
Phát triển nông nghiệp Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 664, Tháng 9/2017, Tr. 69-71
Tóm tắt: Sau hơn 30 năm đổi mới, nông nghiệp Việt Nam đạt được mức tăng trưởng nhanh và ổn định trong một thời gian dài, cơ cấu nông nghiệp chuyển dịch theo hướng tích cực. Bài viết phân tích tác động của bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế bao gồm cả sự tham gia của các cơ chế liên kết kinh tế quốc tế đến phát triển bền vững ngành nông nghiệp. Từ đó đưa ra một số giải pháp nhằm thúc đẩy phát triển bền vững nền nông nghiệp trong bối cảnh hội nhập.
 

25. ThS. Hoàng Thị Thúy
Giải pháp đẩy mạnh xuất khẩu hàng hóa Việt Nam sang thị trường châu Âu
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 664, Tháng 9/2017, Tr. 79-80
Tóm tắt: Quan hệ thương mại Việt Nam – Liên minh châu Âu đã phát triển nhanh chóng và Việt Nam luôn ở vị trí xuất siêu sang thị trường này. Tính riêng 8 tháng đầu năm 2017, châu Âu là thị trường xuất khẩu lớn thứ hai với 24,7 tỷ USD, tăng 12.7% so với cùng kỳ năm 2016. Bài viết trao đổi về những thuận lợi và thách thức với hàng hóa Việt Nam khi xuất khẩu vào thị trường châu Âu. Qua đó đề xuất một số kiến nghị nhằm nâng cao hiệu quả xuất khẩu hàng hóa sang thị trường này trong thời gian tới.
 

26. Hà Thị Thanh Nga
Mô hình phân tích các nhân tố tác động đến cấu trúc vốn của doanh nghiệp nhỏ và vừa
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 664, Tháng 9/2017, Tr. 98-100
Tóm tắt: Sử dụng bộ số liệu từ báo cáo tài chính của các doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2010-2015, bài viết phân tích các nhân tố tài chính tác động đến cấu trúc vốn của các doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên thông qua nhiều phương pháp khác nhau.
 

27. Phạm Quang Tín
Đóng góp của các nhóm ngành kinh tế đến tăng trưởng kinh tế Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, Số 8 (471), Tháng 8/2017, Tr. 11-21
Tóm tắt: Bài viết phân tích chi tiết mức độ đóng góp của các nhóm ngành kinh tế vào tăng trưởng kinh tế Việt Nam, so sánh hiệu quả sản xuất của từng nhóm ngành kinh tế để luận giải vai trò của từng nhóm ngành kinh tế trong tăng trưởng kinh tế; từ đó đề xuất một số hàm ý chính sách trong việc định hướng phát triển các nhóm ngành kinh tế cho phù hợp với mức độ đóng góp đó. 
 

28. Lâm Nguyễn
Chiến lược tinh gọn trong khởi nghiệp
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, Số 8 (471), Tháng 8/2017, Tr. 39-48
Tóm tắt: Dựa trên đánh giá các nghiên cứu về chiến lược cho các doanh nghiệp khởi nghiệp, kinh nghiệm khởi nghiệp trên thế giới và tại Việt Nam, bài viết đưa ra một mô hình chiến lược dành cho các doanh nghiệp khởi nghiệp, giúp họ nâng cao cơ hội thành công. 
 
29. Bùi Quang Bình
Ảnh hưởng của đầu tư công tới tăng trưởng kinh tế tư nhân ở Việt Nam: trường hợp tỉnh Quảng Nam
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, Số 8 (471), Tháng 8/2017, Tr. 74-79
Tóm tắt: Bài viết khái quát cơ sở lý thuyết có liên quan làm cơ sở phân tích tác động của đầu tư công tới tăng trưởng kinh tế của khu vực tư nhân ở tỉnh Quảng Nam và đưa ra một số hàm ý chính sách. 
 

30. Đào Hoàng Tuấn, Trần Thị Thu Hà
Thu hút đầu tư từ Cộng đồng kinh tế ASEAN nhằm cải thiện cán cân thương mại với Trung Quốc
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, Số 8 (471), Tháng 8/2017, Tr. 89-97
Tóm tắt: Bài viết phân tích các cơ hội thu hút đầu tư từ Cộng đồng kinh tế ASEAN nhằm cải thiện cán cân thương mại với Trung Quốc.
31. Đoàn Thị Kim Tuyến

Kinh nghiệm vượt bẫy thu nhập trung bình của Hàn Quốc

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Đông Bắc Á, Số 8 (198), Tháng 8/2017, Tr. 24-35
Tóm tắt: Bẫy thu nhập trung bình là thuật ngữ miêu tả tình trạng của một quốc gia bị mắc kẹt ở mức thu nhập trung bình trong một thời gian dài sau khi vượt qua ngưỡng của một nước đang phát triển có thu nhập thấp. Trong lịch sử phát triển kinh tế, cũng đã có một số nền kinh tế thành công trong việc vượt bẫy thu nhập trung bình. Trong đó, Hàn Quốc được coi là quốc gia thành công nhất với quá trình phát triển kinh tế thần kỳ. Bài viết nghiên cứu kinh nghiệm vượt bẫy thu nhập trung bình của Hàn quốc, từ đó rút ra một số bài học cho các nước đi sau, trong đó có Việt Nam. 
32. Phạm Bích Ngọc
Đầu tư trực tiếp của Đài Loan vào Việt Nam 

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Đông Bắc Á, Số 8 (198), Tháng 8/2017, Tr. 36-44
Tóm tắt: Đài Loan có lượng vốn đầu tư trực tiếp xếp thứ 4 trong tổng số 103 quốc gia và vùng lãnh thổ có dự án đầu tư vào Việt Nam. Bài viết đề cập thực trạng và những tác động tích cực và tiêu cực của nguồn vốn đầu tư trực tiếp của Đài Loan đối với nền kinh tế Việt Nam.
33. Trương Văn Phước
Vai trò của hệ thống tài chính Việt Nam đối với tăng trưởng kinh tế giai đoạn 2016-2020

Nguồn trích: Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam, Số 9, Tháng 9/2017, Tr. 12-20
Tóm tắt: Hệ thống tài chính Việt Nam được đánh giá phát triển khá lành mạnh và an toàn, đảm bảo tốt chức năng cung ứng vốn cho nền kinh tế, hỗ trợ tăng trưởng và khu vực doanh nghiệp đồng thời duy trì ổn định vĩ mô. Tuy nhiên, quy mô hệ thống tài chính Việt Nam vẫn nhỏ hơn các nước trong khu vực. Bài viết phân tích vai trò của hệ thống tài chính Việt Nam trong việc hỗ trợ tăng trưởng kinh tế ở mức cao và bền trong giai doạn 2018-2020.
34. Vũ Chí Hùng 

Phát triển công nghiệp hỗ trợ của ngành dệt may Việt Nam hiện nay 

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế châu Á – Thái Bình Dương, Số 500, Tháng 8/2017, Tr. 87-89
Tóm tắt: Phát triển công nghiệp hỗ trợ được coi là giải pháp then chốt giúp các doanh nghiệp ngành dệt may Việt Nam chủ động nguồn nguyên liệu, máy móc, thiết bị để sản xuất nhiều mặt hàng có chất lượng cao, tham gia chuỗi giá trị toàn cầu. Bài viết tập trung phân tích thực trạng và những hạn chế trong phát triển công nghiệp hỗ trợ của ngành dệt may Việt Nam hiện nay. 
35. Nguyễn Minh Phong 

Xu hướng và động lực phát triển kinh tế tư nhân 

Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 16, Tháng 8/2017, Tr. 8-10
Tóm tắt: Khu vực kinh tế tư nhân Việt Nam đang ngày càng phát triển cả về lượng và chất, thu hút 85% lực lượng lao động xã hội, tạo ra khoảng 40% GDp và đóng góp 30% ngân sách Nhà nước cả nước. Bài viết phân tích những xu hướng nổi bật của kinh tế tư nhân trong thời gian qua và động lực thúc đẩy phát triển kinh tế tư nhân ở Việt Nam.
36. PGS.TS. Nguyễn Văn Hiệu
Nhận diện các nhân tố ảnh hưởng đến tăng trưởng kinh tế Việt Nam trong tương lai

Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 17, Tháng 9/2017, Tr. 2-7
Tóm tắt: Đã có nhiều dự báo về tăng trưởng kinh tế thế giới và Việt Nam trong ngắn hạn và trung hạn dựa trên phân tích kỹ thuật và phân tích cơ bản. Tuy nhiên, tăng trưởng là một ẩn số phụ thuộc đa biến tích hợp ảnh hưởng của nhiều nhân tố có tác động khác nhau, đôi khi cộng hưởng, triệt tiêu và khuyếch đại theo những diễn biến phức tạp. Bài viết nhận diện các nhân tố có ảnh hưởng tích cực tới tăng trưởng kinh tế Việt Nam trong trung hạn. 

37. Hoàng Thế Anh
Phát triển cụm ngành ở Chiết Giang (Trung Quốc) và một số gợi mở đối với Việt Nam

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Trung Quốc, Số 8 (192), Tháng 8/2017, Tr. 3-14
Tóm tắt: Bài viết giải thích một số nguyên nhân dẫn đến sự phát triển cụm ngành ở tỉnh Chiết Giang trong giai đoạn lịch sử nhất định từ sau khi Trung Quốc mở cửa cho đến 10 năm đầu cảu Thế kỷ XXI. 
38. Vũ Thuỳ Dương

Quan hệ thương mại, đầu tư giữa Việt Nam và Đài Loan: Thực trạng, vấn đề và triển vọng

Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Trung Quốc, Số 8 (192), Tháng 8/2017, Tr. 67-76
Tóm tắt: Quan hệ kinh tế giữa Việt Nam và Đài Loan trong thời gian qua đã có bước phát triển nhanh chóng và có vai trò tích cực đối với sự phát triển kinh tế của cả Việt Nam và Đài Loan. Bài viết tập trung tìm hiểu thực trạng, vấn đề còn tồn tại trong giao lưu, hợp tác kinh tế giữa hai bên và dự báo về triển vọng của mối quan hệ kinh tế này. 
39. Tạ Thị Đoàn 

Phát triển kinh tế tư nhân trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Dự báo, Số 25 (665), Tháng 9/2017, Tr. 3-6
Tóm tắt: Bài viết phân tích những kết quả đạt được trong việc đổi mới và phát triển nhận thức của Đảng về kinh tế tư nhân. Đồng thời chỉ ra những tồn tại và thách thức. 
40. Nguyễn Ngọc Toàn 

Tăng trưởng kinh tế 2016-2017 và giải pháp thực hiện mục tiêu tăng trưởng giai đoạn 2016-2020

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Dự báo, Số 25 (665), Tháng 9/2017, Tr. 15-18
Tóm tắt: Dựa trên việc phân tích thực trạng tăng trưởng kinh tế năm 2016 và 6 tháng đầu năm 2017, bài viết đề xuất một số giải pháp ngắn hạn và dài hạn nhằm thúc đẩy tăng trưởng trong cả giai đoạn 2017-2020.
41. Đặng Thị Huyền Anh

Năng lực xuất khẩu nông sản của Việt Nam sang thị trường EU

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Dự báo, Số 25 (665), Tháng 9/2017, Tr. 34-36
Tóm tắt: EU là thị trường có nhu cầu nhập khẩu nông sản lớn và đặc biệt ưa chuộng các mặt hàng nông sản từ vùng nhiệt đới. Dựa trên phân tích SWOT về năng lực xuất khẩu nông sản của Việt Nam vào thị trường EU, bài viết đưa ra một số giải pháp nhằm tận dụng tối đa các cơ hội và phát huy thế mạnh của nông sản Việt Nam, cải thiện năng lực xuất khẩu sang EU. 
42. Lê Huyền Trang

Những xu hướng trên thị trường bán lẻ Việt Nam và một số khuyến nghị

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Dự báo, Số 25 (665), Tháng 9/2017, Tr. 37-39
Tóm tắt: Sự cạnh tranh gay gắt khi hội nhập kinh tế, sự lên ngôi của bán lẻ trực tuyến, cùng với xu hướng mua bán và sáp nhập mạnh mẽ đang đặt ra rất nhiều thách thức với các doanh nghiệp bán lẻ trong nước. Nhìn rõ những xu hướng để có những chiến lược phù hợp là điều kiện tiên quyết để các doanh nghiệp bán lẻ trong nước có thể trụ vững và phát triển trong thời gian tới. 
43. Trần Thị Liên Trang

Kinh nghiệm của Hà Lan trong việc ứng phó với biến đổi khí hậu

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Dự báo, Số 25 (665), Tháng 9/2017, Tr. 40-42
Tóm tắt: Nằm ở vùng đất trũng của châu Âu, Hà Lan được đánh giá là một trong những quốc gia thành công và đi đầu trong việc ứng phó với biến đổi khí hậu. Do đó, việc nghiên cứu kinh nghiệm của quốc gia này là rất cần thiết để Việt Nam tham khảo trong quá trình hoạch định chính sách và tổ chức quản lý, giám sát để ứng phó với những tác động mà biến đổi khí hậu gây ra. 
44. Phạm Hoàng Ân

Tác động của các yếu tố đến thất nghiệp: Bằng chứng từ các quốc gia Đông Nam Á

Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Dự báo, Số 25 (665), Tháng 9/2017, Tr. 43-45
Tóm tắt: Sử dụng dữ liệu thứ cấp của 6 nước Đông Nam Á với 150 quan sát trong giai đoạn 1990-2014, bài viết phân tích tác động của cung tiền đến thất nghiệp ở các quốc gia này, áp dụng phân tích hồi quy dữ liệu bảng với phương pháp bình phương bé nhất tổng quát (General Least Square – GLS) để ước lượng các hệ số hồi quy. 
45. Phạm Quang Huy
Nợ công Việt Nam và kinh nghiệm quản lý nợ công ở một số nước
Nguồn trích: Tạp chí Thông tin và Phát triển, Số 8/2017; Tr. 17 – 20
Tóm tắt: Bài viết phân tích thực trạng nợ công Việt Nam. Giới thiệu kinh nghiệm quản lý nợ công của một số quốc gia trên các lĩnh vực: Cơ sở pháp lý, phạm vi nợ công, phạm vi quản lý nợ công, mục tiêu quản lý nợ công. Đưa ra một số gợi ý chính sách cho Việt Nam.
46.  Lê Thành Ý
Cải cách nông nghiệp: Vấn đề then chốt thúc đẩy tăng trưởng kinh tế
Nguồn trích: Tạp chí Thông tin và Phát triển, Số 8/2017; Tr. 23 – 29

Tóm tắt: Phát triển nông nghiệp, nông thôn có ảnh hưởng quyết định đến quá trình phát triển kinh tế - xã hội và công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Bài viết đề cập đến diễn biến nổi bật gần đây của nền kinh tế Việt Nam. Đưa ra dự báo tăng trưởng kinh tế từ giới nghiên cứu và chuyên gia ngân hàng. Phân tích thách thức phát triển và vấn đề cải cách nông nghiệp để thúc đẩy tăng trưởng.
47. Lê Thành Ý
 Kinh tế Việt Nam năm 2017: Từ góc nhìn nghiên cứu

Nguồn trích: Tạp chí Thông tin và Phát triển, Số 9/2017; Tr. 14 – 21

Tóm tắt: Bài viết trình bày những thành tựu nổi bật của Việt Nam qua 30 năm đổi mới. Tổng quan về kinh tế Việt Nam trong năm 2016. Dự báo triển vọng kinh tế Việt Nam năm 2017 từ góc nhìn nghiên cứu và quản lý; Từ đó đề xuất một số hàm ý chính sách.


48. Lê Thành


Tổng quan phát triển giáo dục ở một số quốc gia và thực trạng tại Việt Nam


Nguồn trích: Tạp chí Thông tin và Phát triển, Số 9/2017; Tr. 44 – 50

Tóm tắt: Giáo dục đào tạo có vị trí quan trọng đối với sự phát triển của mỗi dân tộc; nhiều nước đạt được thành tựu to lớn nhờ coi trọng vai trò của giáo dục. Bài viết giới thiệu một số nền giáo dục tiêu biểu với những đặc điểm nổi bật; phân tích thực trạng giáo dục, đào tạo ở Việt Nam.
