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1. Bùi Thị Thanh Hoa 
Thể chế liên kết vùng: Những vấn đề thực tiễn đặt ra tại Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.03-06
	Từ khóa: Thể chế liên kết vùng, Việt Nam
	Tóm tắt: Thời gian qua, mặc dù vấn đề liên kết vùng đã được nhận sự quan tâm của Đảng và Nhà nước trong nhiều văn bản chỉ đạo hành, nhưng liên kết vùng thực tế tại Việt Nam vẫn còn yếu và mang nặng tính hình thức. Một trong những nguyên nhân quan trọng nhất dẫn tới vùng liên kết thực hiện như hiện nay là chế độ kinh tế vùng còn chưa hoàn thiện. Bài viết khái quát một số vấn đề lý luận về thể chế liên kết vùng, những vướng mắc trong thực tế triển khai liên kết vùng và khuyến nghị về vấn đề này tại Việt Nam.
2. Nguyễn Văn Tuấn
	Chất lượng đầu tư công: Nhìn lại giai đoạn 2016-2020 và những giải pháp trong thời gian tới
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.09-12
	Từ khóa: Chất lượng đầu tư công, 2016-2020, Việt Nam
	Tóm tắt: Đầu tư công tại Việt Nam luôn được coi là một trong những động lực quan trọng nhất để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Bài viết nhìn lại kết quả đạt được trong lĩnh vực đầu tư công giai đoạn 2016-2020. Phân tích những tồn tại hạn chế, từ đó đề xuất 5 giải pháp nhằm nâng cao chất lượng đầu tư công trong thời gian tới 2021-2025.
3. Trần Mỹ Hải Lộc
	Thúc đẩy quan hệ thương mại Việt Nam-Ấn Độ giai đoạn hậu đại dịch Covid-19
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.23-26
Từ khóa: Quan hệ thương mại, Việt Nam - Ấn Độ, hậu Covid-19
Tóm tắt: Trong những năm gần đây, quan hệ thương mại giữa Việt Nam - Ấn Độ có nhiều bước tiến quan trọng, nhất là khi Việt Nam bắt đầu thực hiện chính sách mở cửa và Ấn Độ coi Việt Nam là một đối tác quan trọng trong công việc triển khai Chính sách hành động hướng Đông. Thực tiễn cho thấy, quan hệ thương mại giữa hai quốc gia đã đạt được nhiều thành tựu, nhưng một số khó khăn vẫn tồn tại trong hệ thống kinh tế song phương, đặc biệt là tác động của đại dịch vụ Covid-19. Bài viết đánh giá thành công trong hệ thống thương mại Việt Nam - Ấn Độ từ khi hai nước thiết lập hệ thống chiến lược vào năm 2007, từ đó đề xuất một số giải pháp để thúc đẩy mối quan hệ thương mại hậu  đại dịch Covid-19 giữa hai nước.
4. Nguyễn Thị Kim Nguyên
 Liên kết giữa doanh nghiệp FDI và doanh nghiệp trong nước: Thực trạng và một số đề xuất
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.31-33
Từ khóa: Liên kết, doanh nghiệp FDI, doanh nghiệp trong nước
Tóm tắt: Suốt 30 năm qua, doanh nghiệp (DN) đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) luôn là nguồn lực quan trọng kết thúc phát triển kinh tế Việt Nam, tạo thêm việc làm, tăng giá trị sản xuất công nghiệp và đẩy mạnh xuất khẩu. Tuy nhiên, mong muốn khi thu hút FDI sẽ tạo ra môi trường liên kết bền chặt, hỗ trợ khối DN trong nước cùng phát triển, tham gia chuỗi cung cấp ứng dụng toàn cầu và nâng cao giá trị cho hàng hóa Việt Nam trở lại vẫn chưa đạt được. Bài viết khẳng định chủ trương liên kết DN FDI với DN trong nước; Khái quát thực trạng mối liên kết trên, từ đó đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả mối liên kết giữa 2 loại hình DN này trong thời gian tới.
5. Nguyễn Vũ Nhật Anh
Tác động của đại dịch Covid-19 đối với doanh nghiệp FDI tại Việt Nam và một số khuyến nghị 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.34-36
Từ khóa: Covid-19, doanh nghiệp FDI, Việt Nam
Tóm tắt: Diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19 cùng các biện pháp chống dịch đã khiến các hoạt động đầu tư, hợp tác kinh doanh của các doanh nghiệp (DN) nói chung, DN FDI tại Việt Nam nói riêng không ít thách thức, rủi ro. Bài viết đánh giá tác động của đại dịch Covid-19 đến DN FDI tại Việt Nam và đưa ra 06 giải pháp nhằm hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn để các DN FDI tiếp tục yên tâm đầu tư, cũng như nâng cao chất lượng nguồn vốn FDI tại Việt Nam
6. Nguyễn Thế Bình
Chuyển đổi số tại Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.37-39
Từ khóa: Chuyển đổi số, Việt Nam
Tóm tắt: Chuyển đổi số có tác động sâu rộng, bao trùm lên tất cả các ngành, các lĩnh vực kinh tế - xã hội, làm thay đổi phương thức sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng và đời sống. Bài viết đề cập tổng quan về chuyển đổi số; phân tích thực trạng chuyển đổi số tại Việt Nam và đưa ra giải pháp nhằm thúc đẩy chuyển đổi số trong tương lai. 
7. Đặng Hoàng Thành Nga
[bookmark: _GoBack]Quản lý nhà nước về kinh tế biển - Thực trạng và giải pháp 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.40-42
	Từ khóa: Quản lý nhà nước, kinh tế biển, Việt Nam
	Tóm tắt: Biển và kinh tế biển ngày càng đóng vai trò quan trọng đối với việc phát triển kinh tế - xã hội, cũng như an ninh quốc gia. Việt Nam được đánh giá là quốc gia có tiềm năng và lợi thế về biển. Bài viết phân tích thực tế phát triển kinh tế biển ở nước ta hiện nay, thông qua đó đưa ra những giải pháp nhằm đẩy mạnh phát triển kinh tế biển, cũng như nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về kinh tế biển trong thời gian tới.
8. Hoàng Ngọc Hải, Hồ Thanh Thuỷ
Một số giải pháp nâng cao năng suất lao động nông nghiệp Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.43-46
	Từ khóa: Năng suất lao động, nông nghiệp, Việt Nam
	Tóm tắt: Trong bối cảnh những động lực tăng trưởng hiện có đang dần cạn kiệt và thiếu hiệu quả, sự phát triển nhanh chóng của kinh tế số sẽ mang lại cho Việt Nam cơ hội để cải thiện năng suất lao động (NSLD) tổng thể nền kinh tế. Bài viết tập trung khái quát thực trạng NSLD khu vực nông nghiệp của Việt Nam hiện nay, từ đó đưa ra một số để xuất, khuyến nghị giúp nâng cao NSLD của khu vực này.


9. Nguyễn Thị Quý, Nguyễn Hữu Lợi
Kinh nghiệm thực thi hệ thống chính sách an sinh xã hội của Nhật Bản và những gợi ý cho Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 32/2021; Tr.72-75
Từ khóa: Chính sách an sinh xã hội, Nhật Bản, Việt Nam 
Tóm tắt: An sinh xã hội (ASXH) có vị trí đặc biệt quan trọng trong chiến lược phát triển của công ty của mỗi quốc gia. Nhật Bản là một trong những quốc gia điển hình thực hiện thành công mô hình chính sách ASXH. Bài viết giới thiệu kinh nghiệm quá trình  xây dựng, hoàn thiện và thực thi hệ thống chính sách ASXH của Nhật Bản cho Việt Nam rút kinh nghiệm làm bài học để phát triển bền vững. 
10. Đặng Thái Bình,  Nguyễn Thị Hiên
	Cơ hội và thách thức đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam khi triển khai thực thi EVFTA
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Châu Âu, Số 252/2021; Tr.87-100
Từ khóa: Doanh nghiệp nhỏ và vừa, EVFTA, Việt Nam
Tóm tắt: Hiệp định Thương mại tự do Việt Nam - EU (EVFTA) đem lại không ít những cơ hội nhưng cũng đặt ra tương đối nhiều những thách thức lớn cho doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV) Việt Nam. Bài viết tập trung nghiên cứu phân tích 4 cơ hội về đa dạng hóa thị trường xuất khẩu; nâng cao lợi nhuận thông qua giảm thuế xuất khẩu; thu hút đầu tư nước ngoài; cải cách thể chế và 5 thách thức về sức ép cạnh tranh; rào cản kỹ thuật thương mại (TBT); các biện pháp kiểm dịch động vật (SPS); các biện pháp phòng vệ thương mại đối với DNNVV của Việt Nam khi thực thi EVFTA.
11. Đinh Mạnh Tuấn, Dương Thái Hậu
	Quan hệ thương mại và đầu tư Việt Nam - Liên bang Nga: Những thuận lợi và thách thức sau khi triển khai FTA giữa Việt Nam với các nước Liên minh Kinh tế Á - Âu
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Châu Âu, Số 252/2021; Tr.101-111
Từ khóa: Quan hệ thương mại và đầu tư, Việt Nam, Liên bang Nga
Tóm tắt: Hiệp định thương mại tự do (FTA) giữa Việt Nam với các nước Liên minh Kinh tế Á-Âu (EAEU) chính thức có hiệu lực từ ngày 5/10/2016. Đây là Hiệp định được xem là một FTA thế hệ mới, không chỉ chủ yếu tập trung vào các cam kết trong lĩnh vực thương mại hàng hóa và mở cửa mạnh các ngành dịch vụ. Bài viết phân tích những thuận lợi và thách thức trong hệ thống thương mại và đầu tư giữa Việt Nam và Liên bang Nga sau khi triển khai FTA giữa Việt Nam với EAEU, từ đó đưa ra một số khuyến nghị đối với Việt Nam.
12. Đặng Thị Phương Hoa
	Hướng đến nền kinh tế số ở Liên bang Nga: Một số vấn đề thực thi chính sách
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Châu Âu, Số 253/2021; Tr.12-24
Từ khóa: Nền kinh tế số, Liên bang Nga
Tóm tắt: Bài viết trình bày bối cảnh phát triển kinh tế số, những đòi hỏi cấp bách phải số hóa nền kinh tế của Liên bang Nga đặt ra những vấn để số hóa nền kinh tế trong chính sách và khả năng triển khai chính sách đó ở Nga. Bài viết tổng hợp và chỉ ra những khó khăn đang cản trở tiến trình triển khai chương trình số hóa nền kinh tế của Nga, đó là vấn đề cân bằng các mục tiêu phát triển khi số hóa, gánh nặng ngân sách, vai trò của chính quyền vùng và nhà nước. Đây là những vấn để lớn không chỉ đối với riêng nước Nga khi bắt tay vào chuyển đổi nền kinh tế số trong bối cảnh chung.  
13. Hoa Hữu Cường
	Phát triển thương mại điện tử trong kinh doanh nông nghiệp tại Ba Lan
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Châu Âu, Số 253/2021; Tr.79-88
Từ khóa: Thương mại điện tử, kinh doanh nông nghiệp, Ba Lan
Tóm tắt: Bài viết tập trung hệ thống hóa một số vấn đề lý luận về thương mại điện tử trong nông nghiệp và đánh giá sự phát triển của thương mại điện tử trong kinh doanh nông nghiệp, phân tích thực tiễn phát triển thương mại điện tử trong một số sản phẩm nông nghiệp của Ba Lan. Bên cạnh đó, chỉ ra những xu hướng mà các lĩnh vực tiềm năng khác sẽ phát triển thương mại điện tử trong thời gian tới.
14. Nguyễn Thị Hồng
	Điều hành chính sách tiền tệ và hoạt động ngân hàng giúp kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, góp phần đưa đất nước vượt qua khó khăn của đại dịch Covid-19
Nguồn trích: Tạp chí Cộng sản, Số 979/2021, Tr.15-19 
Từ khóa: Điều hành chính sách tiền tệ, hoạt động ngân hàng, Covid-19, lạm phát, kinh tế vĩ mô, Việt Nam
Tóm tắt: Bài viết khẳng định Đảng và Nhà nước đã kịp thời đưa ra các quyết sách hỗ trợ nền kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và Ngân hàng nhà nước Việt Nam đã  triển khai nhiều giải pháp để kiểm soát tốt lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, hỗ trợ tăng trưởng kinh tế, góp phần đưa đất nước vượt qua khó khăn của đại dịch Covid-19.
15. Đặng Xuân Thanh
Cách mạng công nghiệp
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu kinh tế, Số 520/2021; Tr.03-18
Từ khóa: Cách mạng công nghiệp
Tóm tắt: Cách mạng công nghiệp đã đi vào giáo trình lịch sử, nhưng cho đến nay vẫn có không ít tranh luận. Trong bối cảnh cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang tăng tốc, điều này có thể dẫn đến những hiểu lầm và ngộ nhận  không đáng có cả về lý luận và thực tiễn. Bài viết mong muốn bổ khuyết phần nào những hạn chế đó, lý giải một cách hệ thống về Cách mạng công nghiệp từ quan điểm kinh tế học tiến hóa.
16. Nguyễn Chiến Thắng, Lý Hoàng Mai
Một số vấn về tăng trưởng bao trùm ở Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu kinh tế, Số 520/2021; Tr.19-28
Từ khóa: Tăng trưởng bao trùm, Việt Nam
Tóm tắt: Bài viết phân tích những nỗ lực thực hiện tăng trưởng bao trùm ở Việt Nam và đánh giá những kết quả đạt được, chỉ ra những yếu tố làm hạn chế tính bao trùm trong tăng trưởng kinh tế của Việt nam. Ba thách thức đối với tăng trưởng bao trùm ở Việt nam là: giảm nghèo diễn ra không đồng đều giữa các vùng miền và các nhóm đối tượng; bất bình đẳng thu nhập tăng lên ở các khu vực nông thôn;  nguồn nhân lực chưa đáp ứng được yêu cầu việc làm có năng suất cao. Từ đó, để xuất một số khuyến nghị để Việt Nam thực hiện tăng trưởng bao trùm thành công. 
17. Bùi Văn Huyền
Đổi mới mô hình tăng trưởng và tái cơ cấu lại nền kinh tế trên nền tảng khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo 
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu kinh tế, Số 520/2021; Tr.29-38
Từ khóa: Mô hình tăng trưởng, tái cơ cấu lại nền kinh tế, khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo 
Tóm tắt: Đổi mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước. Bài viết đánh giá lại quá trình đối mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nến kinh tế Việt Nam từ năm 2011 đến nay, phân tích bối cảnh mới và các yêu cầu đặt ra, từ đó, đề xuất giải pháp đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền tảng kinh tế nước ta trên nền tảng khoa học - công nghệ và đổi mới sáng tạo.
18. Bùi Hoàng Ngọc, Cảnh Chí Hoàng
	Hội nhập  kinh tế có thực sự làm giảm ô nhiễm không khí ở Việt Nam                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu kinh tế, Số 520/2021; Tr.51-64
Từ khóa: Hội nhập kinh tế, ô nhiễm không khí, Việt Nam                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Tóm tắt: Bài viết đánh giá toàn diện tác động của hội nhập kinh tế đối với tình trạng ô nhiễm không khí giai đoạn trước và sau khi Việt Nam trở thành thành viên chính thức của Tổ chức Thương mại thế giới vào năm 2008. Cung cấp bằng chứng thực nghiệm để củng cố niềm tin cho những cơ quan quản lý trong việc đánh giá toàn diện hơn các tác động đến môi trường từ các hoạt động kinh tế và thay thế các tiêu chuẩn môi trường đã lỗi thời.
19. Hoàng Thị Xuân
Chính sách thúc đẩy phát triển điện mặt trời, điện gió ở Nhật Bản 
Nguồn trích:Tạp chí Kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương, Số 592/2021; Tr.66-69
Từ khóa: Điện mặt trời, điện gió, Nhật Bản
Tóm tắt: Bài viết giới thiệu kinh nghiệm về chính sách thúc đẩy phát triển điện mặt trời, điện gió ở Nhật Bản. Nhận diện tiềm năng, thành công cũng như khó khăn thách thức phát triển điện mặt trời, điện gió, và chính sách hỗ trợ để thúc đẩy phát triển điện trời, điện gió ở Nhật Bản, từ đó rút kinh nghiệm cho việc phát triển điện mặt trời, điện gió ở Việt Nam.
20. Đào Trung Hiếu  
Phát triển kinh tế ban đêm ở Việt Nam: một số điểm cần lưu ý trong nhà quản lý nước.
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương, Số 592/2021; Tr.76-78
Từ khóa: Phát triển kinh tế ban đêm, Việt Nam
Tóm tắt:  Kinh tế ban đêm ngày càng chiếm tỷ trọng lớn trong nhiều nền kinh tế thế giới trong đó có Việt Nam. Tuy nhiên, đi kèm với những mặt sáng, triển vọng của kinh tế ban đêm vẫn luôn tồn tại bất cập, khó khăn trong công việc quản lý, điều hành, đặc biệt là nguy cơ gia tăng các tệ nạn xã hội như mại dâm, ma túy, cờ bạc và các loại tội phạm khác. Bài viết phân tích đánh giá và đưa ra những khuyến cáo kịp thời nhằm phòng ngừa, ngăn chặn những tác động xấu của kinh tế ban đêm với tình hình an ninh trật tự xã hội.
21. Nguyễn Thị Thanh Thư
Thương mại điện tử trên nền tảng di động tại Việt Nam nhìn từ lăng kính hội nhập kinh tế quốc tế 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương, Số 592/2021; Tr.88-90
Từ khóa: Thương mại điện tử, nền tảng di động, hội nhập kinh tế quốc tế, Việt Nam
Tóm tắt: Việt Nam đã tham gia vào các cam kết đa phương trong khu vực và trên thế giới liên quan đến sự tự do hóa về thương mại điện tử nói chung và thương mại điện tử trên nền tảng di động nói riêng. Bài viết nhận định về tiềm năng tiếp thị và thương mại trên nền tảng di động rất rõ ràng, đặc biệt là cơ hội cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa với nguồn lực có hạn có thể đi tắt đón đầu, tăng khả năng cạnh tranh ở những ngách thị trường nhất định. 
22. Nguyễn Công Thắng 
Tăng trưởng kinh tế và tiêu thụ năng lượng tại các quốc gia Đông Nam Á 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương, Số 592/2021; Tr.106-108
Từ khóa: Tăng trưởng kinh tế, tiêu thụ năng lượng, Đông Nam Á
Tóm tắt: Quan hệ thống tiêu thụ năng lượng- tăng trưởng kinh tế đang trở thành trọng tâm nghiên cứu nhưng sự ảnh hưởng của tiêu thụ năng lượng tới tăng trưởng tại các quốc gia thuộc khu vực Đông Nam Á (ASEAN) vẫn chưa được quan tâm xứng đáng. Bài viết nghiên cứu về tác động của tiêu thụ năng lượng lên tăng trưởng kinh tế cho 9 quốc gia ASEAN, bao gồm Thái Lan, Việt Nam, Brunei, Indonesia, Carmbodia, Myanmar, Malaysia, Philippines, Singapore từ bảng dữ liệu trong giai đoạn 1990-2019. Nghiên cứu chỉ ra vốn, tiêu thụ năng lượng và thuơng mại thúc đẩy tăng trưởng trong khi lao động ảnh hưởng tiêu cực tới tổng sản phẩm quốc nội và đưa ra một số hàm ý chính sách. 
23. Lê Văn Gấm, Bùi Văn An
Chính sách công và hành chính công ở Việt Nam: một số vấn đề và thực tiễn về mối quan hệ giữa chúng. 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương, Số 592/2021; Tr.118-120
Từ khóa: Chính sách công, hành chính công, Việt Nam
Tóm tắt: Trong thời gian qua, Việt Nam đã có không ít các nghiên cứu để cập về hai lĩnh vực chính sách công và hành chính công, song chưa phản ánh đầy đủ về mối quan hệ giữa chúng do mối quan hệ này chưa được chú trọng nhiều ở Việt Nam. Bài viết tập trung nghiên cứu một cách có hệ thống lý luận và thực hiện cơ bản về mối quan hệ giữa chính sách công và hành chính công ở Việt Nam, từ đó để xuất những giải pháp hoàn thiện giữa chính sách công và hành chính công ở Việt Nam hiện nay.  
24. Vũ Văn Hưng
	Đổi mới công nghệ ở Việt Nam: Đánh giá tác động đến tăng trưởng kinh tế và một số khuyến nghị
Nguồn trích: TC. Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Số 753/2021; Tr.07-10
	Từ khóa: Đổi mới công nghệ, Việt Nam
	Tóm tắt: Bài viết tổng hợp lại Báo cáo “Đổi mới công nghệ ở Việt Nam - Đánh giá tác động của công nghệ đến tăng trưởng kinh tế”. Đây là nguồn dữ liệu tham khảo quan trọng cho việc chuyển đổi mô hình tăng trưởng kinh tế của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; khẳng định việc tăng cường hấp thụ, phổ biến công nghệ và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực là chìa khóa thúc đẩy tăng trưởng kinh tế bền vững ở Việt Nam.
25. Trần Thực
COP26 và đóng góp của Việt Nam cho mục tiêu toàn cầu
Nguồn trích: TC. Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Số 753/2021; Tr.18-20
Từ khóa: COP26, mục tiêu toàn cầu, Việt Nam
	Tóm tắt: Bài viết khái quát các kết quả chính và những vấn đề tồn tại của Hội nghị toàn cầu về biến đổi khí hậu (BĐKH) của Liên hợp quốc lần thứ 26 (COP26). Một số kết quả chính bao gồm: những đóng góp về nghiên cứu khoa học, thích ứng với BĐKH, giảm phát thải KNK, tài chính, chuyển giao công nghệ và nâng cao năng lực, tổn thất và thiệt hại, thị trường các-bon…Tóm tắt những đóng góp cũng như các cam kết mạnh mẽ của Việt Nam cho mục tiêu toàn cầu. 
26. Nguyễn Tuấn Anh, Đào Thế Anh
	Định hướng, giải pháp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn Việt Nam giai đoạn 2021-2030
Nguồn trích: TC. Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Số 753/2021; Tr.21-24
Từ khóa: CNH, HĐH, nông nghiệp, nông thôn, 2021-2030, Việt Nam 
Tóm tắt: Công nghiệp hóa (CNH), hiện đại hóa (HĐH) góp phần quan trọng vào quá trình phát triển nông nghiệp, nông thôn. Bài viết nhấn mạnh sự cần thiết phải có định hướng, dự báo về xu hướng chủ đạo của quá trình CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn đặc biệt trong bối cảnh tác động nghiêm trọng do đại dịch Covid-19. Đề xuất giải pháp nhằm đẩy mạnh quá trình này trong giai đoạn 2021-2030 tại Việt Nam.
27. Phan Thị Phương Thảo, Cũ Thị Nhung
Kinh tế Việt Nam và những dự báo về phát triển năm 2021
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.15-17
Từ khóa: Kinh tế, dự báo, phát triển, 2021, Việt Nam
Tóm tắt: Kinh tế Việt Nam trong nửa cuối năm 2020 và 5 tháng đầu năm 2021 phải đối mặt với nhiều khó khăn do tác động của đại dịch Covid-19 nhưng đã có những tín hiệu phục hồi khả quan. Với kỳ vọng dịch vụ sẽ tiếp tục được kiểm soát tốt, hoạt động sản xuất kinh doanh trở lại trạng thái bình thường, các số chỉ về triển vọng kinh tế Việt Nam dự kiến ​​sẽ tiếp tục duy trì ở mức ổn định và tạo đà để phát triến tích cực, bất chấp dịch bệnh Covid-19 đang có những diễn biến phức tạp.  
28. Ngô Thị Ngọc Anh
 	Giải pháp phát triển kinh tế nông thôn và xây dựng nông thôn mới
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.18-20
Từ khóa: Kinh tế nông thôn, xây dựng nông thôn mới
Tóm tắt: Sau15 năm thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW Hội nghị Trung ương 7, khóa X ngày 05/8/2008 về nông nghiệp, nông thôn, nhiều thành tựu trong phát triển kinh tế-xã hội nông thôn đã được ghi nhận, góp phần vào sự phát triển chung của đất nước. Tuy nhiên, trong quá trình phát triển cũng lộ những "nút thẳt" cần được gỡ bỏ để thực hiện thành công Chương trình quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Bài viết sơ lược kết quả việc thực hiện Nghị quyết số 26-NO/TW và để xuất các giải pháp có tính năng định hướng cho phát triển kinh tế nông thôn và xây dựng nông thôn mới ở nước ta thời gian tới.
29. Đàm Thị Hiền
 Phát triển kinh tế số ở Việt Nam: thách thức và gợi ý giải pháp
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.21-24
	Từ khóa: Kinh tế số, Việt Nam
	Tóm tắt: Phát triển kinh tế số là xu hướng tất yếu của các nước trên thế giới và Việt Nam cũng không nằm ngoài xu thế đó. Nhận thức tầm quan trọng của nền kinh tế số, trong những năm qua, Đảng và Nhà nước đã quan tâm, có nhiều chủ trương, giải pháp để thực hiện Cách mạng công nghiệp 4.0 và chuyển đổi sang nền kinh tế số. Bài viết đánh giá tổng quan về kinh tế số và thực trạng phát triển kinh tế số ở Việt Nam, từ đó đề xuất một số giải pháp thúc đẩy mạnh mẽ hoạt động này trong tương lai.  
30. Đặng Thị Huyền Anh
 Thực trạng phát triển nền tảng số tại Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.25-28
Từ khóa: Nền tảng số, Việt Nam
	Tóm tắt: Nến tảng số hiện diện trong hầu hết các lĩnh vực của nền kinh tế và là tác nhân quan trọng thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Mức độ phát triển nền tảng số trong sản xuất, thương mại, thanh toán, quản lý kinh tế quyết định mức độ số hóa nền kinh tế và nó có thể quyết định mức độ phát triển kinh tế số mỗi quốc gia. Là một nước đi sau nhưng Việt Nam đã và đang có nhiều điều kiện thuận lợi trong việc thu hút và phát triển nền tảng số. Bài viết phân tích các điều kiện và thực hiện phát triển nền tảng số tại Việt Nam, từ đó để giải pháp thúc đẩy phát triển nền tảng số.   
 31. Tô Trọng Hùng 
Khu vực kinh tế phi chính thức ở Việt Nam: thực trạng và khuyến nghị 
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.29-32
Từ khóa: Kinh tế phi chính thức, Việt Nam
Tóm tắt: Tại các nước đang phát triển, việc làm được tạo ra nhiều ở khu vực phi chính thức. Tuy nhiên, những bất ổn về kinh tế, chính trị, xã hội và các yếu tố biến đổi khí hậu, dịch bệnh đã khiến chính phủ các nước và các nhà hoạch định chính sách quan ngại về tính bền vững và đói nghèo ở khu vực này. Bài viết khái quát một số khái niệm và vai trò của khu vực phi chính thức, giới thiệu tổng quan thực trạng khu vực kinh tế phi chính thức và gợi ý một số khuyến nghị để khu vực này phát triển vững chắc ở Việt Nam trong giai đoạn tới. 
32. Trần văn Kiên
	Kinh nghiệm quốc tế về an sinh xã hội và bài học cho Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.129-134
	Từ khóa: An sinh xã hội, Việt Nam
	Tóm tắt: An sinh xã hội (ASXH) là vấn đề quan trọng chiến lược phát triển của mỗi quốc gia. Do vậy, để duy trì ổn định kinh tế - xã hội, các nước trên thế giới đã có nhiều chính sách và không ngừng cải cách hệ thống ASXH nhằm gia tăng quyền tiếp cận ASXH của mỗi người dân. Bài viết giới thiệu kinh nghiệm về xây dựng hệ thống ASXH của Đức, Pháp, Anh, Thụy Điển, Nhật Bản, Ấn Độ, Trung Quốc nhằm giúp Việt Nam hình thành một hệ thống an sinh xã hội bền vững trong tương lai.
33. Đinh  Quốc Tuyến 
Một số khuyến nghị phát triển bền vững ở việt nam
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.135-137
Từ khóa: Phát triển bền vững, Việt Nam
	Tóm tắt: Thực tiễn, tại các nước trên thế giới, việc thúc đẩy tăng trưởng xanh hay quá trình chuyển đổi sang nền kinh tế phát triển bền vững đã tạo ra những tín hiệu tích cực vô cùng to lớn, trong khi đó, đối với các nước đang phát triển thì phát triển bền vững còn tạo đà cho một bước nhảy vọt để phát triển kinh tế. Bài viết đưa ra một số khuyến nghị với mong muốn vượt qua những khó khăn thách thức để thúc đẩy phát triển bền vững ở Việt Nam. 
34. Đỗ Thị Thu
 Đầu tư trực tiếp nước ngoài và vấn đề phát triển kinh tế - xã hội ở Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 755/2021; Tr.138-140
Từ khóa: Đầu tư trực tiếp nước ngoài, kinh tế - xã hội, Việt Nam
Tóm tắt: Khu vực FDI là kênh quan trọng giúp Việt Nam ngày càng hội nhập sâu rộng hơn cả về kinh tế - xã hội với các quốc gia khác nhau trong khu vực và trên thế giới. Tuy nhiên, bên cạnh những đóng góp tích cực, nhiều dự án FDI đã có những ảnh hưởng tiêu cực đến môi trường tự nhiên, tác động lan tỏa tích cực của FDI cũng còn hạn chế. Bài viết nghiên cứu một vài hoạt động tích cực, cũng như những  hạn chế trong thu hút FDI ở Việt Nam thời gian qua, từ đó xuất các giải pháp để tận dụng những tác động tích cực và hạn chế những rủi ro tiềm ẩn cho nền kinh tế trong  việc thu hút FDI.  
35. Bùi Văn Huyền, Đỗ Tất Cường
	Tác động của đại dịch Covid-19 đến kinh tế - xã hội Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 756/2021; Tr.08-10
	Từ khóa: Covid-19, kinh tế, xã hội, Việt Nam
	Tóm tắt: Đại dịch Covid-19 đã và đang tác động toàn diện đến phát triển kinh tế- xã hội của Việt Nam. Chính phủ đã và đang tổ chức, thực hiện nhiều chính sách hỗ trợ nhau đối với người lao động và doanh nghiệp để vượt qua những ảnh hưởng tiêu cực của đại dịch. Bài viết đánh giá tác động của đại dịch Covid-19 đến phát triển kinh tế - xã hội và đề xuất một số định hướng chính sách để đưa nền kinh tế Việt Nam trở về quỹ đạo bình thường.
36. Bùi Hồng Điệp
Huy động và đầu tư vốn cho phát triển kinh tế trong bối cảnh đại dịch Covid-19 
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 766/2021; Tr.40-42
Từ khóa: Đầu tư vốn, phát triển kinh tế, Covid-19, Việt Nam 
Tóm tắt:Trong thời gian qua, thực hiện các yêu cầu của Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu vừa phòng, chống dịch, vừa phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã chủ động, linh hoạt điều hành chính sách tiền tệ. Đồng thời, các tổ chức tín dụng cũng đẩy mạnh huy động vốn, mở rộng cho vay an toàn, cơ cấu lại nợ cho khách hàng gặp khó khăn bởi COVID- 19. Bài viết dự báo về huy động và đầu tư vốn để phát triển kinh tế càng trở nên cấp thiết bởi dịch bệnh diễn biến phức tạp, tiếp tục tác động đến sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống của người dân trong thời gian tới.  
37. Nguyễn Phạm Anh
Tác động của tỷ giá hối đoái đến cán cân thương mại của Việt Nam giai đoạn 2008-2020 
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 766/2021; Tr.43-46
Từ khóa: Tỷ giá hối đoái, cán cân thương mại, 2008-2020, Việt Nam
Tóm tắt: Tỷ giá hối đoái luôn có mối quan hệ với tăng trưởng kinh tế, đặc biệt là cán cân thương mại. Sự thay đổi của cán cân thương mại do biến động của giá trị tỷ giá là một vấn đề quan trọng và cơ bản trong chính sách kinh tế vĩ mô. Bài viết  nghiên cứu tác động của tỷ giá hối đoái đến cán cân thương mại của Việt Nam trong giai đoạn 2008-2020 và để xuất giải pháp hoàn thiện chính sách tỉ giá với mục tiêu cải thiện tình hình xuất khẩu và nhập khẩu hiện hiện nay. 
38. Nguyễn Đức Dương, Nguyễn Tú Anh
Tiêm năng và cơ hội phát triển điện mặt trời ở Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 766/2021; Tr.59-62
Từ khóa: Điện mặt trời, Việt Nam
Tóm tắt: Theo thống kê của tổ chức nghiên cứu, tư vấn toàn cầu về lĩnh vực năng lượng sạch Bloomberg NEF, Việt Nam hiện đứng thứ 7 trên thế giới về sản lượng điện mặt trời, chỉ đứng sau Mỹ và Trung Quốc về số lượng tấm pin năng lượng mặt trời được lắp đặt. Bài viết nhận định về tiềm năng và cơ hội phát triển điện mặt trời, đồng thời phân tích những cơ hội và thách thức đặt ra trong phát triển điện mặt trời. Đề xuất giải pháp nhằm phát triển bền vững điện mặt trời ở Việt Nam.
39. Nguyễn Văn Hoàng
Phát triển kinh tế ban đêm ở Melbourne (Austrailia) trong bối cảnh đại dịch Covid-19 
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 766/2021; Tr.66-68
Từ khóa: Kinh tế ban đêm, Melbourne, Austrailia,  Covid-19,  
Tóm tắt: Covid-19 đã có những ảnh hưởng lớn đến phát triển kinh tế ban đêm của hầu hết các quốc gia. Melbourne- một trong những thành phố có nền kinh tế ban đêm phát triển nhất ở Úc cũng chịu đựng những tác động nhất định do Covid-19 gây ra. Bài viết giới thiệu kinh nghiệm hỗ trợ kip thời của Chính phủ Australia đã giúp thành phố Melbourne ổn định lại và phục hồi hoạt động kinh tế ban đêm, từ đó, đề xuất một số hàm ý chính sách để triển khai kinh tế ban đêm ở Việt Nam.
40. Vũ Thị Như Quỳnh
Cơ hội và thách thức chuyển đổi số đối với doanh nghiệp Việt Nam
	Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 766/2021; Tr.86-91
	Từ khóa: Chuyển đổi số, doanh nghiệp, Việt Nam
Tóm tắt: Từ năm 2020 đến nay, đại dịch Covid-19 bùng phát và lan rộng đã khiến tình hình sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp Việt Nam bị ảnh hưởng nghiêm trọng. Điều đó đặt ra nhu cầu cấp thiết đối với doanh nghiệp là nhanh chóng thực hiện chuyển đổi số để thích ứng với diễn biến dịch bệnh. Bài viết đánh giá cơ hội và thách thức trong chuyển đổi số của các doanh nghiệp Việt Nam, từ đó đưa ra một số kiến nghị để đẩy nhanh tiến trình chuyển đổi số của các doanh nghiệp Việt Nam trong thời gian tới.
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