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1. Trần Thị Hồng Minh
	Cơ cấu lại nền kinh tế và đổi mới mô hình tăng trưởng tại Việt Nam trong bối cảnh mới
	Nguồn trích: Tạp chí Tài chín, Số 768+769/ Tháng 01/2022; Tr. 32 – 36
	Từ khóa: Tái cơ cấu, Kinh tế, Mô hình tăng trưởng, Việt Nam
	Tóm tắt: Cơ cấu lại kinh tế giúp phân bổ lại nguồn lực cho phát triển trên phạm vi quốc gia nhằm cải thiện và nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn lực, nâng cao năng suất lao động, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế. Cơ cấu lại nền kinh tế là một nội dung lớn, quan trọng và cấp bách đối với Việt Nam hiện nay, nhất là khi Việt Nam đang nỗ lực đổi mới mô hình tăng trưởng để phát triển nhanh, bền vững trong bối cảnh thế giới và trong nước thay đổi sâu sắc sau dịch bệnh Covid-19. Bài viết đề cập đến kết quả thực hiện cơ cấu lại nền kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng giai đoạn 2016 – 2021. Phân tích một số tồn tại, hạn chế trong quá trình thực hiện cơ cấu lại nền kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng giai đoạn 2016 – 2021. Đưa ra định hướng tiếp tục cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2021 – 2025.
2. Phó Thị Kim Chi
	Tăng trưởng kinh tế Việt Nam năm 2021 và dự báo năm 2022
	Nguồn trích: Tạp chí Tài chín, Số 768+769/ Tháng 01/2022; Tr. 28 – 31
	Từ khóa: Tăng trưởng kinh tế, Kinh tế, Việt Nam
	Tóm tắt: Năm 2021, kinh tế Việt Nam găp nhiều khó khăn khi làn song Covid-19 lần thứ tư lan rộng. Tăng trưởng kinh tế cả năm 2021 ước tính chỉ đạt 2,6%. Những khó khăn đến từ sự suy yếu của cầu nội địa, chuỗi sản xuất đứt gãy, tăng trưởng vốn thấp… Bài viết khái quát tình hình tăng trưởng kinh tế Việt Nam trong bối cảnh Covid-19 và nêu triển vọng kinh tế Việt Nam năm 2022.
3. Hoàng Thế Anh
	Chuyển đổi số ở Trung Quốc: Thực trạng và gợi mở đối với Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Những vấn đề Kinh tế & Chính trị Thế giới, Số 307/2021; Tr. 03-12
Từ khóa: Chuyển đổi số, Trung Quốc, Việt Nam
Tóm tắt: Trung Quốc là một trong những quốc gia xây dựng được nền tảng số phù hợp, chuyển đổi nhanh chóng với sự phát triển của đất nước và có thị trường lớn. Bài viết trình bày về thực trạng chuyển đổi số, nghiên cứu những thành công và hạn chế chuyển đổi số ở Trung Quốc, từ đó gợi mở kinh nghiệm cho Việt Nam.
4. Phạm Mạnh Hùng, Bùi Khắc Linh
	Chuyển đổi số ở Singapore và hàm ý đối với Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Những vấn đề Kinh tế & Chính trị Thế giới, Số 307/2021; Tr.32-39
	Từ khóa: Chuyển đổi số, Singapore, Việt Nam
	Tóm tắt: Singapore thuộc nhóm 25 nước dẫn đầu về mức độ sẵn sàng cho CMCN 4.0. Chìa khóa để Singapore chuyển đổi số hiệu quả, đi nhanh, tiến xa trong thời đại 4.0 là sớm biết chăm lo phát triển nguồn nhân lực kỹ năng, khai thác triệt để công nghệ số. Bài viết giới thiệu kinh nghiệm kỳ diệu về chuyển đổi số ở Singapore và hàm ý đối với Việt Nam. 
5. Lại Lâm Anh
	Tham gia Hiệp định đối tác kinh tế toàn diện khu vực (RCEP): Cơ hội và thách thức cho Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Những vấn đề Kinh tế & Chính trị Thế giới, Số 307/2021; Tr.69-75
	Từ khóa: Hiệp định đối tác kinh tế toàn diện khu vực (RCEP), Việt Nam
	Tóm tắt: RCEP bao gồm mười nước ASEAN với Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, Australia và New Zealand hình thành một thị trường rộng lớn với quy mô dân số lên tới 2,3 tỷ, chiếm 30% dân số thế giới, tổng giá trị GDP đạt 25,9 tỷ USD bằng 44% GDP thế giới. Đây là hiệp định mà trong đó Việt Nam cam kết mở cửa hầu hết các thị trường như thương mại hóa, thương mại dịch vụ, sở hữu trí tuệ, đầu tư, thương mại điện tử ... Việc tham gia RCEP mở ra cho Việt Nam một số cơ hội nhưng cũng có không ít thách thức. Bài viết khái quát về quá trình hình thành Hiệp định RCEP, chỉ ra các cơ hội, thách thức và một số gợi ý chính sách cho Việt Nam. 
6. Nguyễn Mạnh Hùng, Nguyễn Thị Hồng Nga
Kinh tế không tiếp xúc: Xu hướng toàn cầu và vấn đề đặt ra cho Việt Nam trong hội nhập quốc tế  
Nguồn trích:Tạp chí Những vấn đề về Kinh tế & Chính trị  Thế giới, Số 308/2021; Tr.03-12
Từ khóa: Kinh tế không tiếp xúc, kinh tế tế ít chạm, hội nhập quốc tế
Tóm tắt: Bài viết phân tích thực trạng phát triển và triển vọng của kinh tế không tiếp xúc trên thế giới, nhận diện những vấn đề đặt ra đối với Việt Nam trong phát triển kinh tế không tiếp xúc. Việt Nam đã tiến hành những điều chỉnh nhằm thích nghi với những thay đổi này, song để bắt kịp với xu hướng phát triển chung của nền kinh tế không tiếp xúc toàn cầu, vẫn còn nhiều vấn đề đặt ra cho Việt Nam như bài toán về hạ tầng công nghệ, thể chế pháp luật, chính sách, an ninh và an toàn cũng như chất lượng nguồn nhân lực.  
7. Phí Vĩnh Tường, Đặng Nguyên Anh
Xây dựng bộ chỉ số bảo vệ môi trường: Kinh nghiệm quốc tế và bài học cho Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Những vấn đề Kinh tế & Chính trị Thế giới, Số 308/2021; Tr.46-55
Từ khóa: Bộ chỉ số, bảo vệ môi trường, Việt Nam
Tóm tắt: Trên thế giới hiện nay đã có một số quốc gia xây dựng và đưa vào thử nghiệm các chỉ số nhằm đánh giá chất lượng và hiệu quả của việc bảo vệ môi trường, làm căn cứ cho việc xây dựng điều chỉnh các chính sách hướng đến mục tiêu bền vững về môi trường. Bài viết giới thiệu kinh nghiệm quốc tế trong xây dựng, thử nghiệm các chỉ số môi trường sẽ gợi mở một số bài học cho Việt Nam trong triển khai xây dựng bộ chỉ số bảo vệ môi trường phù hợp với điều kiện thực tiễn của Việt Nam.
8. Trần Hữu Tuyến, Vũ Anh Đũng
Cùng tạo giá trị trong nền kinh tế chia sẻ: Trường hợp gọi vốn cộng đồng tại Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Những vấn đề Kinh tế & Chính trị Thế giới, Số 308/2021; Tr.56-64
Từ khóa: Giá trị, kinh tế chia sẻ, Việt Nam
Tóm tắt: Kinh tế chia sẻ là một dạng mô hình kinh doanh ngang hàng dựa trên ý tưởng nền tảng, trong đó người sử dụng trực tiếp kết nối với quá trình tạo ra, chia sẻ và trao đổi hàng hóa và dịch vụ. Với mục đích tìm hiểu về cách thức hoạt động cùng tạo giá trị diễn ra trong mô hình kinh tế chia sẻ, nghiên cứu lựa chọn phân tích trường hợp nền tảng gọi vốn cộng đồng. Bài viết khái quát việc thực hiện khảo sát với các nhà đầu tư thực hiện gọi vốn qua các nền tảng gọi vốn cộng đồng tại Việt Nam. Làm rõ các động lực cùng tạo giá trị của bên góp vốn khi tham gia nền tảng góp vốn cộng đồng, từ đó đề xuất một số giải pháp. 
9. Đặng Hoàng Thanh Nga
	Nâng cao vai trò quản lý nhà nước về kinh tế số
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 34/2021; Tr.03-06
Từ khóa: Vai trò quản lý nhà nước, kinh tế số, Việt Nam
Tóm tắt: Phát triển kinh tế số được nhiều quốc gia xem như là một xu thế tất yếu của cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0. Với Việt Nam, phát triển kinh tế số là cơ hội lớn để thu hẹp khoảng cách phát triển. Bài viết khẳng định cần phải tăng cường nâng cao vai trò quản lý nhà nước về kinh tế số để thích ứng với việc chuyển đổi sang kinh tế số. 
10. Phạm Việt Phương
Công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với phát triển kinh tế tri thức ở Việt Nam hiện nay
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 34/2021; Tr.07-10
	Từ khóa: Công nghiệp hóa, hiện đại hóa, kinh tế tri thức, Việt Nam
	Tóm tắt: Trong thời đại toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế, tất cả các nước có xuất phát điểm thấp, muốn vươn lên trình độ tiên tiến của thế giới không có con đường nào khác ngoài việc thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa (CNH, HĐH). Bài viết khẳng định muốn phát triển nhanh và bền vững Việt Nam phải thực hiện CNH, HĐH gắn với phát triển KTTT. Đề xuất một số giải pháp để tiếp tục đẩy mạnh sự nghiệp CNH, HĐH đất nước trong thời gian tới.
11. Trần Đình Tuấn, Lê Đình Cảnh
Đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 34/2021; Tr.11-13
Từ khóa: Công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn
	Tóm tắt: Công nghiệp hóa (CNH), hiện đại hóa nông nghiệp (HĐH), nông thôn là một chủ trương lớn của Đảng nhằm thúc đẩy nền kinh tế phát triển, tạo công ăn việc làm tăng thu nhập cho dân cư nông thôn, tạo tiền đề để giải quyết hàng loạt các vấn đề chính trị - xã hội của đất nước, đưa nông thôn nước ta tiến lên trình độ văn minh hiện đại. Bài viết phân tích một số kết quả đạt được cùng những tồn tại, hạn chế trong quá trình CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn, từ đó đề xuất giải pháp nhằm tiếp tục đẩy mạnh quá trình này trong thời gian tới.
12. Trần Bá Thọ
	Chuyển đổi số đối với sự phát triển kinh tế, công ăn việc làm ở Việt Nam: Vai trò và giải pháp chính sách
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 34/2021; Tr.42-44
Từ khóa: Chuyển đổi số, phát triển kinh tế, công ăn việc làm, Việt Nam
Tóm tắt: Chuyển đổi số có ảnh hưởng lớn đến mọi hoạt động trong đời sống kinh tế - xã hội. không những thúc đẩy tăng năng suất lao động một cách mạnh mẽ, góp phần phát triển kinh tế đất nước, mà còn tác động đến công ăn việc làm của người lao động. Bài viết nghiên cứu và đề xuất các giải pháp chính sách nhằm thực hiện công cuộc chuyển đổi số thành công trong trong giai đoạn cấp bách hiện nay ở Việt Nam.
12. Bùi Thị Thanh Hoa
Phát triển kinh tế biển Việt Nam: Cần phát huy tiểm năng và lợi thế so sánh
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 34/2021; Tr.52-55
Từ khóa: Phát triển kinh tế biển, Việt Nam
Tóm tắt: Việt Nam có tiềm năng rất lớn để phát triển kinh tế biển với lợi thế về địa- chính trị, địa- kinh tế khi nằm trên bờ biển Đông, nơi tuyến hàng hải sôi động của thế giới chạy qua, có biển, vùng bờ biển và hải đảo phong phú tài nguyên. Bài viết nhận định Việt Nam cần phát huy tối đa các tiềm năng và lợi thế so sánh, cũng như bảo đảm an toàn cho môi trường sinh thái để phát triển bền vững kinh tế biển trong tương lai. 
14. Phạm Thị Thanh Bình, Vũ Văn Hà
	Vai trò của Asean trong liên kết kinh tế Đông Á: Thuận lợi và khó khăn
Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 24/2021; Tr. 34-39
	Từ khóa: Vai trò, Asean, liên kết kinh tế, Đông Á
	Tóm tắt: Với vai trò dẫn dắt trong các hoạt động thuộc khuôn khổ Asean+3 và các hoạt động hợp tác Đông Á, Asean góp phần xây dựng môi trường, trong đó các chủ thể chính trong khu vực hợp tác vì lợi ích chung. Bài viết khẳng định vai trò của Asean trong liên kết kinh tế Đông Á, đồng thời phân tích những thuận lợi cũng như những khó khăn mà Asean  phải đối diện trong hợp tác kinh tế Đông Á
15. Nguyễn Thị Kim Nhã
	Kinh tế Việt Nam năm 2021: Chủ động, linh hoạt thích ứng và phục hồi tăng trưởng
Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 01/2022; Tr.02-05
	Từ khóa: Kinh tế, năm 2021, Việt Nam 
	Tóm tắt: Bài viết khẳng định, năm 2021 là một năm khó khăn đối với kinh tế Việt Nam, gắn với hệ lụy do đại dịch Covid-19 gây ra, tuy nhiên, với tư duy mới và khả năng chống chịu, Việt Nam vẫn duy trì được những nền tảng và cân đối vĩ mô tích cực, chủ động, linh hoạt thích ứng, từng bước phục hồi và tăng tốc các hoạt động kinh tế- xã hội trong bối cảnh bình thường mới. 
16. Đào Minh Tuấn, Nguyễn Thị Thu Hằng
	Thanh toán trực tuyến dịch vụ công cho Chính phủ điện tử tại Việt Nam: Thực trạng và giải pháp
Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 01/2022; Tr.12-20
Từ khóa: Thanh toán trực tuyến, dịch vụ công, CPĐT, Việt Nam
Tóm tắt: Trong những năm qua, dịch vụ công trực tuyến gắn liền với thanh toán điện tử phục vụ cho Chính phủ điện tử (CPĐT) được Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương, các ngân hàng, trung gian thanh toán phối hợp phát triển để cung cấp dịch vụ đến cho người dân, doanh nghiệp. Bài viết nghiên cứu những hạn chế của CPĐT, định hướng của Chính phủ và ngành Ngân hàng, từ đó xây dựng các giải pháp thanh toán trực tuyến dịch vụ công cho CPĐT.
17. Nguyễn Thị Thùy Linh
Triển vọng phục hồi kinh tế toàn cầu sau đại dịch Covid-19
Nguồn trích: Tạp chí Ngân hàng, Số 01/2022; Tr.49-52
Từ khóa: Kinh tế toàn cầu, sau đại dịch Covid-19
Tóm tắt: Kinh tế thế giới năm 2021 khép lại với xu hướng phục hồi kể từ khi chịu tác động nghiêm trọng và nặng nề của đại dịch Covid-19. Tuy vậy, đà phục hồi có sự phân hóa rõ ràng giữa các nền kinh tế. Bài viết dự báo triển vọng phục hồi kinh tế toàn cầu sau đại dịch Covid-19.
18. Đào Xuân Hội 
	Pháp luật an sinh xã hội đối với lao động khu vực kinh tế phi chính thức
Nguồn trích: Tạp chí Lao động và xã hội, Số 661/2021; Tr.11-12
Từ khóa: An sinh xã hội, lao động, kinh tế phi chính thức, Việt Nam
Tóm tắt: Bài viết khái quát nội dung của pháp luật về an sinh xã hội đối với người lao động khu vực kinh tế phi chính thức. Đó là các quy phạm pháp luật về hệ thống đảm bảo việc làm; bảo hiểm xã hội bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; trợ giúp xã hội và đảm bảo các dịch vụ xã hội cơ bản. 
19. Lưu Quang Tuấn
Đảm bảo an sinh xã hội trong bối cảnh đại dịch Covid-19 ở Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Lao động và xã hội, Số 661/2021; Tr.22-26
Từ khóa: An sinh xã hội, Covid-19, Việt Nam
Tóm tắt: Đại dịch Covid-19 đã và đang gây hậu quả nghiêm trọng về mọi mặt kinh tế và xã hội trên toàn cầu, trong đó có Việt Nam. Bài viết phân tích những tác động tiêu cực của đại dịch Covid-19. Khẳng định Đảng và Nghà nước đã đưa ra những quyết sách quan trọng chưa có tiền lệ để hệ thống an sinh xã hội kịp thời hỗ trợ người dân và doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi đại dịch. Chỉ ra những điểm đã đạt được, những mặt còn hạn chế, từ đó định hướng giải pháp hoàn thiện hơn nữa đảm bảo an sinh xã hội trong giai đoạn tới.
20. Nguyễn Thị Thu Trang
	Đo lường quy mô kinh tế số của Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Tài chính Việt Nam, Số 6/2021; Tr.03-15
Từ khóa: Đo lường quy mô kinh tế, Việt Nam
Tóm tắt: Việt Nam là quốc gia có tốc độ tăng trưởng kinh tế số hàng đầu khu vực Asean trong bối cảnh công nghệ mới ngày càng phát triển, thúc đẩy quá trình chuyển đổi số. Việt Nam chưa đo lường được quy mô kinh tế số theo chuẩn mực quốc tế, chưa phản ánh chính xác được quy mô, mức độ đóng góp của kinh tế số vào tăng trưởng, phát triển kinh tế. Bài viết tập trung phân tích thực trạng đo lường quy mô kinh tế số Việt Nam, tham khảo kinh nghiệm quốc tế và đưa ra một số khuyến nghị chính sách nhằm đo lường chính xác quy mô kinh tế của Việt Nam.
21. Phạm Thị Thanh Tâm
	Chính sách tài chính cho kinh tế tuần hoàn tại Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Tài chính Việt Nam, Số 6/2021; Tr.29-37
Từ khóa: Chính sách tài chính, kinh tế tuần hoàn, Việt Nam
Tóm tắt: Kinh tế tuần hoàn bắt đầu được chú ý nghiên cứu trong một thập kỷ gần đây và được xem là một phương thức hiệu quả để đạt được đồng thời mục tiêu phát triển bền vững và tăng trưởng kinh tế. Bài viết phân tích, đánh giá các chính sách tài chính cho phát triển kinh tế tuần hoàn tại Việt Nam, trong đó tập trung vào chính sách thuế, chi tiêu công xanh, chính sách phát triển thị trường tài chính, từ đó đưa ra những khuyến nghị cho Việt Nam
22. Ngô Thắng Lợi
	Quản lý phát triển xã hội bền vững ở Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Tài chính Việt Nam, Số 6/2021; Tr.38-49
	Từ khóa: Phát triển xã hội bền vững, Việt Nam
	Tóm tắt: Bài viết tập trung phân tích về khía cạnh quản lý phát triển xã hội, quá trình hoàn thiện tư duy và quan điểm của Đảng về quản lý phát triển xã hội bền vững; đánh giá thực trạng quản lý phát triển xã hội theo quan điểm bền vững trong thời gian qua ở Việt Nam; khuyến nghị giải pháp quản lý phát triển xã hội bền vững trong bối cảnh mới.
23. Võ Lê Phương
	Định hướng phát triển thị trường vốn giai đoạn 2021-2030
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế Tài chính Việt Nam, Số 6/2021; Tr.50-62
Từ khóa: Thị trường vốn, 2021-2030, Việt Nam
Tóm tắt: Thị trường vốn đã phát triển hoàn thiện về cấu trúc với 3 cấu phần là thị trường cổ phiếu, trái phiếu và chứng khoán phái sinh, từng bước trở thành kênh huy động vốn trung và dài hạn quan trọng cho nền kinh tế. Bài viết đề cập tổng quan về thị trường vốn và vai trò đối với sự phát triển của thị trường tài chính và nền kinh tế. Phân tích thực trạng phát triển thị trường vốn giai đoạn 2010-2020. Định hướng và giải pháp pháp triển thị trường vốn giai đoạn 2010-2030.
24. Đỗ Phú Trần Tình, Nguyễn Văn Nên
	Hoàn thiện thể chế thúc đẩy liên kết vùng nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam
	Nguồn trích: Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, Số 12/2021; Tr.03-18
	Từ khóa:  Thể chế, liên kết vùng, Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam
	Tóm tắt: Bài viết đánh giá thể chế liên kết vùng tại Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, dựa trên ba trụ cột: hệ thống pháp luật, chính sách điều chỉnh; bộ máy thực thi các hệ thống pháp luật, chính sách; cơ chế, cách thực thực thi. Từ đó, đề xuất các giải pháp và phương án để hoàn thiện thể chế liên kết vùng tại Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, là cơ sở nền tảng để thúc đẩy liên kết vùng nhằm nâng cao năng lực của Vùng trong thời gian tới.
25. Phạm Văn Hùng
	Hoàn thiện cơ chế quản lý nhà nước về đầu tư tại Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Phát triển, Số 294/2021; Tr.24-31
Từ khóa: Cơ chế quản lý nhà nước đầu tư, Việt Nam
Tóm tắt: Bài viết tập trung hệ thống hóa quá trình hoàn thiện cơ chế quản lý đầu tư của Việt Nam từ khi thực hiện đổi mới đến nay. Đánh giá các kết quả tích cực, phân tích các hạn chế, phát hiện những nguyên nhân để từ đó đưa ra các giải pháp về cơ chế chính sách cho thời gian tới. Trong các giải pháp, giải pháp tạo cơ chế giải quyết tranh chấp trong đầu tư quốc tế cần được quan tâm đặc biệt do hoạt động đầu tư quốc tế đã, đang và sẽ ngày càng gia tăng cả về quy mô và mức độ phức tạp.
26. Vũ Thị Thanh Thủy, Đỗ Hồng Nhung
Đầu tư xanh cho phát triển bền vững: Nghiên cứu thực nghiệm tại các doanh nghiệp Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế & Phát triển, Số 294/2021; Tr.42-51
Từ khóa: Đầu tư xanh, phát triển bền vững, doanh nghiệp, Việt Nam
Tóm tắt: Chính phủ coi trọng tâm cho phát triển đầu tư xanh là cần thiết. Bằng việc khảo sát nhận thức về đầu tư xanh và phát triển bền vững của các doanh nghiệp, bài viết nghiên cứu thực trạng, cơ sở tiền đề xây dựng nhận thức và hoạt động đầu tư xanh tại các doanh nghiệp Việt Nam. Phân tích những điều kiện cần thiết cho phát triển đầu tư xanh để phát triển bền vững, từ đó đề xuất một số khuyến nghị phát triển đầu tư xanh cho phát triển bền vững của các doanh nghiệp tại Việt Nam.
27. Trần Trọng Thiết
	Giải pháp tháo gỡ khó khăn gắn với tăng trưởng kinh tế
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính Doanh nghiệp, Số 08/2021; Tr.18-21
Từ khóa: Tăng trưởng kinh tế, Việt Nam
Tóm tắt: Dịch Covid-19 đã, đang và sẽ tiếp tục làm thay đổi thế giới đương đại. Nền kinh tế nước ta đang tiếp tục chịu tác động nghiêm trọng bởi đại dịch này. Bài viết đưa ra những giải pháp về quyết sách để kịp thời giúp doanh nghiệp và người dân củng cố niềm tin và có động lực mạnh mẽ hơn nhằm khắc phục thiệt hại, vực dậy sản xuất- kinh doanh trong giai đoạn tới.
28. Lê Thị Thanh Thủy
	Phát triển ngân hàng số ở Việt Nam: Cơ hội & thách thức
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính Doanh nghiệp, Số 08/2021; Tr.26-29
Từ khóa: Ngân hàng số, Việt Nam
Tóm tắt: Việt Nam đang ở giai đoạn đầu của công cuộc chuyển đổi số, nhiều ngân hàng bắt đầu triển khai các dịch vụ ngân hàng số. Đại dịch Covid-19 đã làm thay đổi đáng kể nhận thức và dần thay đổi thói quen của một bộ phận người dân về giao dịch trên nền tảng số. Bài viết khái quát khái niệm và lợi ích ngân hàng số. Phân tích thực trạng việc triển khai ngân hàng số, những cơ hội cũng như những thách thức, từ đó đưa ra một số khuyến nghị nhằm phát triển ngân hàng số tại Việt Nam. 
29. Đỗ Tất Cường
	Tình hình kinh tế Việt Nam năm 2021 và triển vọng trong năm 2022
Nguồn trích: Tạp chí Tài chính, Số 767/2021; Tr.03-06
Từ khóa: Kinh tế, 2021, 2022, Việt Nam
Tóm tắt: Năm 2021, vượt qua những khó khăn, thách thức, kinh tế Việt Nam tiếp tục tăng trưởng dương và đạt được một số kết quả quan trọng, tạo tiền đề cho việc quay trở lại quỹ đạo phục hồi kinh tế sau đại dịch Covid - 19. Bài viết điểm lại tình hình kinh tế Việt Nam năm 2021 ở một số lĩnh vực quan trọng, trên cơ sở đó, đề xuất những định hướng lớn và cơ hội của nền kinh tế trong năm 2022.
[bookmark: _GoBack]30. Đỗ Văn Thắng
 Hiệp định Đối tác Kinh tế toàn diện khu vực - Cơ hội và thách thức cho các doanh nghiệp Việt Nam 
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 35/2021; Tr.03-05
Từ khóa: RCEP, doanh nghiệp, Việt Nam
Tóm tắt: Hiệp định Đối tác Kinh tế toàn diện khu vực (RCEP) là hiệp định thương mại tự do (FTA) có quy mô lớn nhất, được nhận định sẽ mang lại cơ hội “vàng” cho các doanh nghiệp Việt Nam. RCEP mở ra một khu vực thương mại đầu tư chiếm 30% GDP toàn cầu, một thị trường chiếm 30% thị phần thế giới. Tuy nhiên, đi kèm với đó sẽ là không ít thách thức đặt ra đối với các doanh nghiệp, do đó, cần có những giải pháp để tận dụng cơ hội và ứng phó với thách thức mà RCEP mang đến cho doanh nghiệp Việt.
31. Triệu Văn Huấn, Nguyễn Thị Thanh Quý 
 Đẩy mạnh thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài vào Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 35/2021; Tr.06-08
Từ khóa: Đầu tư trực tiếp nước ngoài, Việt Nam
Tóm tắt: Từ năm 2020, thế giới nói chung và Việt Nam nói riêng đã chứng kiến sự bùng phát mạnh mẽ của đại dịch Covid-19, gây ra nhiều tác động đến mọi mặt của đời sống kinh tế - xã hội, trong đó có hoạt động đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI). Bài viết phân tích tình thu hút vốn FDI vào Việt Nam, trên cơ sở đó đưa ra một số giải pháp để tăng cường thu hút FDI vào Việt Nam trong thời gian tới.
32. Nguyễn Thị Kim Nguyên 
Thúc đẩy phát triển doanh nghiệp khởi nghiệp trong bối cảnh đại dịch Covid - 19 
	Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 35/2021; Tr.13-15
Từ khóa: Doanh nghiệp khởi nghiệp, Covid-19, Việt Nam 
Tóm tắt: Có thể nói, bên cạnh những khó khăn, thách thức đem lại, thì đại dịch Covid - 19 là chất xúc tác mạnh mẽ để các mô hình kinh doanh đột phá xuất hiện. Với những nỗ lực từ phía Chính phủ nhằm thúc đẩy tăng trưởng kinh tế số và tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi nhằm thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài, các startup Việt sẽ có nhiều cơ hội để bứt phá khi hoạt động đầu tư dần phục hồi. Bài viết phân tích những khó khăn thách thức từ đại dịch Covid-19 đối với doanh nghiệp khởi nghiệp, trên cơ sở đó đề xuất một số giải pháp nhằm thúc đẩy phát triển doanh nghiệp khởi nghiệp trong bối cảnh đại dịch Covid-19.
33. Đỗ Thị Thu 
Lao động phi chính thức ở Việt Nam trước tác động của CPTPP
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 35/2021; Tr.16-19
Từ khóa: Lao động phi chính thức, Việt Nam, CPTPP
Tóm tắt: Bài viết phân tích thực trạng lao động phi chính thức ở Việt Nam trong bối cảnh Việt Nam đang ngày càng hội nhập sâu rộng vào nền kinh tế toàn cầu. Đặc biệt, trên cơ sở dự báo của Ngân hàng Thế giới về tác động của Hiệp định Đối tác Toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP) tới tăng trưởng kinh tế, nghiên cứu sử dụng số liệu điều tra lực lượng lao động năm 2017 để ước tính sự thay đổi việc làm khu vực kinh tế phi chính thức - khu vực tập trung phần lớn lao động phi chính thức ở Việt Nam .. Đồng thời, nghiên cứu cũng phân tích sự thay đổi về thu nhập và mở rộng các chế độ bảo vệ xã hội đối với nhóm lao động phi chính thức trong thời gian tới.
34. Võ Hữu Phước
Phát triển nông nghiệp bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 35/2021; Tr.20-22
Từ khóa: Nông nghiệp, biến đổi khí hậu, Việt Nam
Tóm tắt: Biến đổi khí hậu (BĐKH) và thiên tai cực đoan đã và đang tác động tiêu cực đến sản xuất nông nghiệp của Việt Nam. Vì vậy, các giải pháp nhằm đảm an ninh lương thực, xóa đói, giảm nghèo ... trong bối cảnh BĐKH đang là những vấn đề cấp bách đặt ra đối với ngành nông nghiệp. Bài viết tập trung phân tích tác động của BĐKH tới phát triển nông nghiệp, trên cơ sở đó, đề xuất một số giải pháp nhằm giúp lĩnh vực nông nghiệp thích ứng với những thay đổi của BĐKH.
35. Nguyễn Thị Kim Ngân
Một số vấn đề về phát triển kinh tế đô thị tại Việt Nam
Nguồn trích: Tạp chí Kinh tế và Dự báo, Số 35/2021; Tr.26-28
Từ khóa: Kinh tế đô thị, Việt Nam
Tóm tắt: Phát triển kinh tế đô thị là một trong những mục tiêu quan trọng của nhiều quốc gia trên thế giới, trong đó có Việt Nam. Bài viết tập trung làm rõ thực trạng phát triển kinh tế đô thị tại Việt Nam, chỉ ra những cơ hội và thách thức trong giai đoạn hiện nay, từ đó, đề xuất một số giải pháp nhằm thúc đẩy sự phát triển của kinh tế đô thị trong thời gian tới.
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