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1. Nội dung của Dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định gồm 4 chương và 39 điều, tập trung vào nội dung chính như sau:

- Một là, hướng dẫn về tiêu chí xác định danh mục doanh nghiệp đặc biệt trực tiếp phục vụ quốc phòng, an ninh; doanh nghiệp, hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực tài chính, ngân hàng, bảo hiểm và trong các lĩnh vực khác thường xuyên, trực tiếp cung ứng sản phẩm dịch vụ công ích thiết yếu (sau đây gọi chung là doanh nghiệp loại đặc thù); 

Căn cứ vào quy định tại khoản 2 Điều 2 Luật phá sản và các quy định của Nghị định 31/2005/NĐ-CP, Luật các tổ chức tín dụng, Luật kinh doanh bảo hiểm, các văn bản pháp luật khác có liên quan và tính đến ảnh hưởng xấu của việc phá sản từng loại doanh nghiệp, hợp tác xã đến việc cung ứng các sản phẩm trực tiếp phục vụ quốc phòng an ninh, sản phẩm dịch vụ công ích thiết yếu và tác động dây chuyền xấu tới xã hội, dự thảo đã đề ra các tiêu chí xác định danh mục doanh nghiệp loại đặc thù. Để phù hợp với những thay đổi trong thực tế, Dự thảo quy định trong từng thời kỳ sẽ công bố danh mục các doanh nghiệp loại đặc thù này. 

- Hai là, hướng dẫn việc áp dụng Luật phá sản đối với doanh nghiệp loại đặc thù, bao gồm:

(1) Quy định trách nhiệm báo cáo của doanh nghiệp, chủ sở hữu, cơ quan quyết định thành lập doanh nghiệp và các cơ quan liên quan về việc doanh nghiệp loại đặc thù không có khả năng thanh toán nợ đến hạn; 

(2) Quy định việc áp dụng các biện pháp hỗ trợ nhằm phục hồi khả năng thanh toán của doanh nghiệp;

(3) Quy định thẩm quyền nộp đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản; 

(4) Quy định tiêu chí xác định, thời điểm doanh nghiệp loại đặc thù lâm vào tình trạng phá sản được áp dụng Nghị định này; điều kiện Toà án thụ lý đơn và mở thủ tục phá sản đối với doanh nghiệp hợp tác xã; 

(5) Quy định thủ tục phá sản: 

+ Dự thảo Nghị định quy định áp dụng thủ tục thanh lý và tuyên bố phá sản đối với doanh nghiệp, hợp tác xã loại đặc thù ngay khi thụ lý đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản; 

+ Dự thảo nghị định quy định về phương thức và hình thức thanh lý tài sản của doanh nghiệp; trong đó quy định ưu tiên áp dụng phương thức bán toàn bộ doanh nghiệp, hợp tác xã cho đối tượng hoạt động trong cùng ngành nghề, lĩnh vực để tiếp tục kinh doanh trong thanh lý tài sản doanh nghiệp loại đặc thù. Trong trường hợp tài sản của doanh nghiệp đặc biệt trực tiếp phục vụ quốc phòng, an ninh không bán được thì Bộ Tài chính yêu cầu Công ty mua bán nợ mua tài sản đó sau khi có ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

+ Dự thảo quy định về thứ tự phân chia giá trị tài sản còn lại của doanh nghiệp; trong đó có tính đến viêc quy định ưu tiên việc thanh toán bồi thường bảo hiểm, quyền lợi bảo hiểm; tiền gửi tiết kiệm của dân cư trước khi thanh toán cho các các khoản nợ không có bảo đảm khác. 

Ngoài ra còn có một số quy định khác, như về việc xác định giao dịch không bị coi là vô hiệu (trong lĩnh vực ngân hàng); về quỹ bảo đảm quyền lợi bảo hiểm (trong lĩnh vực bảo hiểm); và bí mật thông tin (trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh).

Ba là, quy định về quy chế tổ chức và hoạt động của Tổ quản lý, thanh lý tài sản bao gồm các quy định chi tiết về:

+ Thành phần của Tổ quản lý, thanh lý tài sản trong trường hợp cần thiết phải có đại diện công đoàn, đại diện người lao động, đại diện các cơ quan chuyên môn tham gia trên cơ sở một số tiêu chí nhất định. 

+ Việc thành lập, nguyên tắc và chế độ làm việc, quyền sử dụng cơ sở vật chất, giải thể Tổ quản lý, thanh lý tài sản. 

+ Nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của Tổ trưởng Tổ quản lý, thanh lý tài sản; 

+ Thành phần, chế độ làm việc của Hội đồng định giá hoặc tổ chức tư vấn được thuê; 

+ Trình tự thủ tục khi thực hiện từng nhiệm vụ cụ thể của Tổ quản lý, thanh lý tài sản. 

2. Một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau 

2.1. Về hình thức văn bản: 

Hiện tại, còn một số ý kiến khác nhau về hình thức văn bản hướng dẫn khoản 2 Điều 2 và khoản 3 Điều 9 Luật phá sản: 

- Ý kiến thứ nhất cho rằng nên tập trung hướng dẫn ở một văn bản chung dưới hình thức Nghị định.  

- Ý kiến thứ hai cho rằng do khoản 2 Điều 2 quy định về danh mục và việc áp dụng Luật phá sản đối với các doanh nghiệp đặc thù còn khoản 3 Điều 9 quy định về quy chế tổ chức và hoạt động của Tổ quản lý, thanh lý tài sản áp dụng cho tất cả các loại doanh nghiệp, hợp tác xã nên cần soạn thảo 2 văn bản khác nhau.

- Ý kiến thứ ba cho rằng cần phải ban hành một số Nghị định của Chính phủ hướng dẫn riêng đối với phá sản các doanh nghiệp trong từng lĩnh vực đặc thù khác nhau. 

2.2 Về thủ tục phá sản: 

Có ý kiến cho rằng cần phải thực hiện thủ tục phục hồi hoạt động của doanh nghiệp theo đúng thủ tục, trình tự phá sản như các doanh nghiệp thông thường khác. 

Tuy nhiên nhiều ý kiến cho rằng, khi các doanh nghiệp đặc thù đã được áp dụng các biện pháp khôi phục khả năng thanh toán và nhận được sự hỗ trợ to lớn của Nhà nước mà vẫn không khôi phục được khả năng thanh toán, nếu vẫn quy định phải tuân thủ các thủ tục tổ chức Hội nghị chủ nợ, thủ tục phục hồi hoạt động của doanh nghiệp thì rất khó có thể đạt được mục tiêu phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, hợp tác xã và sẽ rất mất thời gian; gây thất thoát, lãng phí tài sản của doanh nghiệp, hợp tác xã. Hơn nữa, do đặc thù của các doanh nghiệp, hợp tác xã (đặc biệt là trong lĩnh vực tài chính, ngân hàng, bảo hiểm) là có rất nhiều chủ nợ nên rất khó có thể triệu tập đủ các đối tượng để tổ chức Hội nghị chủ nợ. Vì vậy nên quy định doanh nghiệp đặc thù không phải thực hiện thủ tục phục hồi mà áp dụng ngay thủ tục thanh lý và tuyên bố phá sản đối với doanh nghiệp, hợp tác xã loại đặc thù ngay khi thụ lý đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản.

