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Tuyển chuyên gia tư vấn trong nước 

1. Tổng quan về Dự án 
Dự án “ Nghiên cứu tác động của Hiệp định thương mại tự do Việt Nam –EU đối với cải cách chính sách và thể chế” (gọi tắt là Dự án) được phối hợp thực hiện giữa Đại sứ quán Đan Mạch tại Việt Nam và Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương, với thời gian hoạt động từ tháng 1 năm 2015 đến hết tháng 9 năm 2015. 
Mục tiêu của Dự án này là nhằm làm rõ những tác động của Hiệp định, đặc biệt là tác động đến cải cách chính sách và thể chế; sự sẵn sàng của Chính phủ và các doanh nghiệp Việt nam, trên cơ sở đó đề xuất những điều chỉnh về khung khổ luật pháp, chính sách trong thương mại, đầu tư và phát triển sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia.
2. Mục Tiêu 

Mục tiêu của việc sử dụng chuyên gia tư vấn là nhằm hỗ trợ trong việc thực hiện nghiên cứu, phân tích, làm rõ hơn về các vấn đề sau đây:

· Đánh giá những tác động về mặt thể chế và chính sách của FTA Việt Nam - EU đến các lĩnh vực Đầu tư, Cạnh tranh, đổi mới SOEs;
· Những thách thức chính đối với doanh nghiệp và chính phủ Việt nam khi thực Hiện hiệp định này;
· Đánh giá về sự sẵn sàng của các doanh nghiệp khi VN tham gia hiệp định này;
· Đề xuất những điều chỉnh về khung khổ luật pháp, chính sách trong thương mại, đầu tư và phát triển sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia.
3. Phương pháp thực hiện:
Tuyển dụng bốn (04) chuyên gia tư vấn cao cấp trong nước thực hiện phân tích tác động của Hiệp định thương mại Tự do Việt Nam – EU đối với cải cách chính sách và thể chế trên cơ sở đó đề xuất điều chỉnh chính sách. Cụ thể:
· Chuyên gia tư vấn 01 – Trưởng nhóm chuyên gia tư vấn: chuyên gia tư vấn cao cấp thực hiện đánh giá tác động của FTA Việt Nam – EU đến các lĩnh vực: Đầu tư, Cạnh tranh, SOEs …đặc biệt là về nhu cầu đổi mới thể chế ở Việt nam;
· Chuyên gia tư vấn 02: thực hiện đánh giá những thuận lợi cũng như thách thức mà Chính phủ và doanh nghiệp Việt Nam phải đối mặt khi tham gia Hiệp định này;
· Chuyên gia tư vấn 03: thực hiện đánh giá về mức độ sẵn sàng của các doanh nghiệp khi Việt Nam tham gia Hiệp định này;
· Chuyên gia tư vấn 04: thực hiện đề xuất những điều chỉnh về khung khổ luật pháp, chính sách trong thương mại, đầu tư và phát triển sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia
Chuyên gia 1 giữ vai trò trưởng nhóm nghiên cứu, chịu trách nhiệm điều phối thực hiện các báo cáo nghiên cứu. Ba chuyên gia còn lại (gồm chuyên gia 2, chuyên gia 3 và chuyên gia 4) phối hợp với trưởng nhóm (chuyên gia 1) thực hiện các báo cáo liên quan.
4. Sản phẩm bàn giao và thời gian 

· Bàn giao Dự thảo các báo cáo trước 15/05/2015
· Hội thảo tham vấn: Các chuyên gia tư vấn sẽ trình bày các kết quả ban đầu tại Hội thảo tham vấn do Ban quản lý dự án tổ chức (thời gian sẽ được thống nhất sau);
· Báo cáo cuối cùng: Hoàn thiện, tiếp thu các ý kiến bình luận của Giám đốc dự án và các ý kiến thu thập trong quá trình tham vấn và nộp báo cáo cuối cùng trước ngày 30/08/2015.
Tất cả các báo cáo phải được nộp cho Văn phòng Dự án dưới cả hai hình thức bản cứng (hard-copy) và bản mềm (soft-copy) theo định dạng PDF và WORD.
5. Đầu vào

Mỗi chuyên gia tư vấn thực hiện các hoạt động nghiên cứu trong thời gian 40-50 ngày làm việc.
Dự án sẽ hỗ trợ các chi phí khảo sát thực tế và hội nghị, hội thảo theo các đề xuất riêng cho từng hoạt động.
6. Chỉ dẫn

· Các chuyên gia tư vấn sẽ chịu trách nhiệm trước Giám đốc Dự án. 
· Ban quản lý Dự án sẽ hỗ trợ chuyên gia tư vấn.

· Hoạt động được thực hiện tại Hà Nội.

· Trong trường hợp chuyên gia cần phải tham gia các hoạt động thuộc khuôn khổ của Dự án tại các địa điểm khác ngoài Hà Nội, chi phí đi lại, ăn ở sẽ được tính riêng, không bao gồm trong thù lao trả cho chuyên gia.

· Việc sử dụng các tài liệu, kết quả nghiên cứu cho các mục đích khác không thuộc phạm vi hoạt động cần được sự chấp thuận bằng văn bản của Dự án.
7. Yêu cầu đối với chuyên gia tư vấn trong nước

· Chuyên gia cần:

· Tốt nghiệp đại học chuyên ngành luật, kinh tế, kinh tế phát triển hoặc những ngành khác có liên quan (có bằng Thạc sỹ hoặc Tiến sỹ là lợi thế).

· Có ít nhất 10 năm kinh nghiệm nghiên cứu, phân tích trong các lĩnh vực liên quan đến môi trường kinh doanh, thể chế. 
· Có kiến thức về phân tích và nghiên cứu chính sách kinh tế.

· Am hiểu pháp luật về kinh doanh ở Việt Nam.

· Có khả năng sử dụng ít nhất một ngoại ngữ thông dụng để tra cứu, tham khảo tài liệu nước ngoài.

· Có tinh thần làm việc trung thực, nghiêm túc, chuyên nghiệp.

· Chuyên gia chịu trách nhiệm: 

· Soạn thảo các thông tin liên quan và chuẩn bị dự thảo báo cáo.

· Gặp gỡ với các đối tác có liên quan.

· Trình bày tại hội thảo tham vấn và với các bên liên quan chính.

· Tổng hợp các báo cáo và tiếp thu các ý kiến góp ý.
8. Hồ sơ yêu cầu đối với chuyên gia tư vấn trong nước

· Lý lịch khoa học của chuyên gia tư vấn;

· Chi tiết liên hệ của chuyên gia tư vấn.

Các ứng viên quan tâm xin mời nộp hồ sơ tới:
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