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DỰ ÁN 

TÁCH CHỨC NĂNG CHỦ SỞ HỮU DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC VỚI CHỨC NĂNG QUẢN LÝ HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC NHẰM HOÀN THIỆN THỂ CHẾ KINH TẾ THỊ TRƯỜNG VÀ THỰC HIỆN CAM KẾT WTO

*******

ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU (TOR) CHO HỢP ĐỒNG CUNG CẤP 

 DỊCH VỤ TƯ VẤN 
Tên công việc: Viết báo cáo tổng hợp rà soát, đánh giá pháp luật về chức năng quản lý nhà nước và chức năng chủ sở hữu của cơ quan nhà nước
1. Bối cảnh chung
Từ 1/7/2010, toàn bộ các DNNN Việt Nam phải chuyển thành công ty cổ phần, công ty TNHH hoạt động theo Luật Doanh nghiệp. DNNN phải cạnh tranh bình đẳng với các doanh nghiệp khác. Điều đó đòi hỏi chủ sở hữu nhà nước phải hoạt động như những chủ sở hữu đích thực và chuyên nghiệp tương tự như các chủ sở hữu khác, tạo điều kiện cho DNNN hoạt động một cách tự chủ theo quy định của pháp luật, có hiệu quả cao và phù hợp với các yêu cầu của các cam kết hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam trong đó có các cam kết khi gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO). 

Hơn nữa, nhiều đối tác quốc tế vẫn chưa công nhận Việt Nam có nền kinh tế thị trường đầy đủ. Một trong những lý do đó là vấn đề liên quan đến khu vực DNNN. Mặc dù đã có những bước cải cách, đổi mới không ngừng về khung pháp lý và cơ chế, chính sách đối với các DNNN trong nhiều năm qua và điều chỉnh vai trò của Nhà nước trong nền kinh tế. Tuy nhiên hiện nay các cơ quan quản l‎ý nhà nước Việt Nam (Chính phủ, các bộ, UBND cấp tỉnh) vẫn đồng thời làm đại diện chủ sở hữu DNNN. Điều này dẫn đến lẫn lộn giữa vai trò quản lý hành chính với vai trò chủ sở hữu của nhiều cơ quan nhà nước. Hậu quả là quản lý nhà nước đối với DNNN bị méo mó, tạo ra sự phân biệt đối xử giữa DNNN với doanh nghiệp ngoài nhà nước. Bộ máy và cán bộ quản lý nhà nước không chuyên nghiệp, vừa không đáp ứng mục tiêu thiết lập một nền hành chính chuyên nghiệp, vừa không hiệu quả trong quản lý, giám sát hoạt động kinh doanh của DNNN. 

Nhằm hỗ trợ Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương) xây dựng Đề án “Tách chức năng chủ sở hữu nhà nước với chức năng quản lý nhà nước của cơ quan nhà nước” và đề xuất các căn cứ để xem xét hình thành tổ chức chuyên trách thực hiện chức năng chủ sở hữu nhà nước trình Chính phủ, Dự án “Tách chức năng chủ sở hữu doanh nghiệp nhà nước với chức năng quản lý hành chính nhà nước nhằm hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường và thực hiện cam kết WTO” được triển khai thực hiện với sự tài trợ của Quỹ Tín thác đa biên thuộc Chương trình Hỗ trợ kỹ thuật “Duy trì tăng trưởng kinh tế và giảm nghèo thông qua việc thực hiện cam kết gia nhập Tổ chức thương mại thế giới” (Chương trình HTKT Hậu gia nhập WTO).

Trong khuôn khổ Dự án, nhằm hỗ trợ việc đánh giá tổng hợp thực trạng pháp luật về chức năng quản lý nhà nước và chức năng chủ sở hữu nhà nước tại các DNNN với chức năng quản lý nhà nước của cơ quan nhà nước, Ban quản lý Dự án lựa chọn một (01) chuyên gia tư vấn trong nước để thực hiện “Báo cáo tổng hợp rà soát, đánh giá pháp luật về chức năng quản lý nhà nước và chức năng chủ sở hữu của cơ quan nhà nước”.
2. Tóm tắt nội dung công việc của tư vấn
- Xây dựng, trao đổi và thống nhất với Ban Quản lý Dự án đề cương Báo cáo. Soạn thảo báo cáo theo đề cương đã thống nhất. 

- Trao đổi, thảo luận, thu thập ý kiến và hoàn chỉnh Báo cáo trình nộp Dự án.

- Phối hợp chặt chẽ và thông tin thường xuyên với Ban quản lý Dự án và các tư vấn khác của Dự án về nội dung và tiến độ thực hiện nghiên cứu.

3. Phạm vi, khối lượng, chất lượng và thời gian thực hiện 
3.1. Sản phẩm dự kiến là một báo cáo không dưới 40 trang A4 theo thông lệ chung về soạn thảo văn bản đáp ứng mục tiêu nghiên cứu; thể hiện các nội dung chủ yếu sau:

· Tổng quan về hệ thống pháp luật hiện hành về phân công, phân cấp thực hiện quyền sở hữu nhà nước đối với DNNN và quy định về tổ chức thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các loại hình doanh nghiệp.
· Những thành quả và tồn tại của hệ thống pháp luật hiện hành về phân công, phân cấp thực hiện quyền sở hữu nhà nước đối với DNNN và quy định về tổ chức thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các loại hình doanh nghiệp.
· Một số đánh giá và khuyến nghị nhằm cải thiện quy định hiện hành về phân công, phân cấp thực hiện quyền sở hữu nhà nước đối với DNNN và các quy định về tổ chức thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các loại hình doanh nghiệp trong thời gian tới.
 3.2. Thời gian tư vấn được tính là 40 ngày làm việc với chi phí theo quy định của Chương trình hỗ trợ kỹ thuật hậu gia nhập WTO đối với tư vấn cá nhân trong nước. Thời điểm nộp Báo cáo cuối cùng trước ngày 10/5/2012. 

3.3. Chi phí cho hoạt động tư vấn này được trả theo quy định của Chương trình HTKT hậu gia nhập WTO đối với tư vấn trong nước.

4. Tiêu chuẩn của tư vấn 

- Tốt nghiệp đại học hoặc trên đại học và có kinh nghiệm trên 15 năm  trong lĩnh vực kinh tế hoặc quản lý kinh tế.

- Có kiến thức về phân tích và nghiên cứu chính sách kinh tế.

- Am hiểu pháp luật về kinh doanh ở Việt Nam, đặc biệt là pháp luật về quản trị doanh nghiệp, trong đó có vấn đề liên quan đến chủ sở hữu tại các doanh nghiệp, đặc biệt là của chủ sở hữu nhà nước tại các DNNN.
- Có khả năng sử dụng ít nhất một ngoại ngữ thông dụng để tra cứu, tham khảo tài liệu nước ngoài./.
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